



# یسیلابوں کی کثرت الامال!

جولائی کا مہینہ تمام بڑا جس کثرت کے ساتھ اس مہینہ میں سیلاب آئے اگر اس کو سیلاب کا مہینہ کہا جائے تو بے جا نہ ہوگا۔ اس کا آغاز ہوتے ہی سیلابوں کا سلسلہ جو جاپاس آج تک برابر چل رہا ہے۔ اندھن لٹائے اپنا فضل اور دم کر کے بہر سال برسات کا موسم اس مصیبت کو اپنے ساتھ لے جاتا ہے اور کچھ عرصہ سے تو اس موسم میں سیلابوں کے ذریعہ تباہی بھی سمول نہ چلی ہے۔ لوگ اب کے موسم برسات میں جو سیلاب آیا وہ اچھے قسمت اور بھلاؤ کے لحاظ سے غالباً سائفر ریچارڈ کو ٹھیک چکا ہے۔ اس کا دائرہ اگر جب میں دیکھ دوں تو مشرق و مغرب کی ریاستوں کو بھی نہ چھوڑا۔ بہر گز دریاؤں اور ندیوں میں وہ طغیانی آئی کہ سیلابوں سے علاوے بڑے آب ہو کر لاکھوں افراد کو بے خانہ خانہ بنا دیا۔ فصلوں کو تباہ کیا۔ تیریاں کو دیریاں کر دیا۔ ذرا اس حدیث کے استناداً چند روز کی سیلاب سے متعلقہ ہونے کی خبریں پڑنا کہیں نہ پڑیں۔ مگر یہ خبریں مفسر طور پر دور رسری بلکہ پنجابی زبان میں درج کی گئی ہیں۔

ان سب خبروں پر یہ بھی فکرت کرنے کے بعد ظاہری نقطہ نگاہ سے جو بات خارج طور پر سامنے آئی ہے وہ یہ ہے کہ جب سے دریاؤں پر بندھ باندھے گئے ہیں۔ سیلابوں کی شدت بہت بڑھ گئی ہے۔ ان بندھوں میں سے پہلے برسات کا پانی قدرتی رفت کے ساتھ دور دور تک پھیل جاتا کرتا تھا۔ اور بھلاؤ اس میں نہ پھیندا ہونے دیتا تھا۔ لیکن اب سے بندھ باندھے گئے ہیں پانی تازہ دریاؤں سے بڑھ گیا ہے۔ اور جب کوئی بندھ ٹوٹتا ہے تو وہ سیلاب کی کئی ایک طرح کو متنبہ کرتا ہے اور جہاں جاتا ہے سب کو تباہ کر دیتا ہے۔ جہاں دریاؤں پر بندھ باندھے ہیں سے زراعت کو ناشرہ بڑا ہوا ہے اس کا بارگاہ انقطاع یہ نکلا ہے کہ سیلاب کی شدت بڑے بڑے شہروں کو تباہ کر دیتی ہے۔ اس کی تلافی میں ایک طویل عرصہ تک جاتا ہے۔

سیلابوں کی کثرت کے فقط یہ خارجی اسباب ہی نہیں بلکہ کچھ اور بھی ہیں۔ بہت ممکن ہے کہ انہی کی طرف توجہ نہ دینے اور یا سے لاپرواہی کے سبب برساتیں تھپتھپانے لگیں۔ اور ان کے طوری پر ہونے کی تباہیاں منہر شہدہ پر آتی ہوں۔ مولانا عبد الماجد

— ان منصوبہ بندوں میں سیلابوں پر کڑیوں کے منصوبے بھی یقیناً زیر غور ہوں گے۔ مگر سیلابوں کے سامنے ہر سال ہی میضو بنے خص و عاشک کی کہہ جاتے ہیں۔ برسات زیادہ بھگدے سے غور کے قابل ہے کہ آخراں کی وجہ کیا ہے۔ وہ ہی صورت ممکن ہیں۔ اول تو ان منصوبہ بندوں میں ہی نقصان ہے۔ اس صورت میں ان تقاضوں کو دور کیا جاتا ہے۔ مگر یہ مسئلہ برسات کی صورت کو دور کیا جاتا ہے۔ اس میں ان میں استعمال ہونے والا سامان مع مقدار اور سلیقہ سے استعمال میں نہیں لایا جاتا جس کا نتیجہ بند کی بنیاد کی کوری کے رنگ میں ظاہر ہوتا ہے۔ اور پانی کے ذرہ کے سامنے پھیر نہیں سکتا۔ یا بند کے نتیجہ میں جہاں کار کا ڈھیرا ہوتا ہے اور اس کا قدرتی نکاس رک جاتا ہے۔ اس کا حل منصوبہ کے ساتھ ہی کیا جانا ضروری ہے۔ مگر منصوبہ بازوں کی نظروں سے پیش آمد ہو خفاک تباہیاں بیکرا اور جھل جو تھیں اور اب تجویز ہوگا کہ وہی ترتیبی پلان ایک وسیع و بڑے کی تباہی و بربادی کا باعث بن گئے ان پر ایک ٹیکٹوں کی خدمت اور درستی پر جو توجہ آئے گا وہ اس سے کمتر اور ہوگا۔ ان ظاہری اسباب کے ساتھ ایک بڑا اور حافی سبب بھی ہے جو ہم تک پہنچا رہا ہے۔ تاریخی کے لحاظ سے مذہب کا گورنر سمجھا گیا۔ اب مغرب کی نئی روشنی سے مذہب کو تیزی سے خیر یا کھیرا ہے۔ اطلاق اور روحانی تدریس کو جو یہ وہی اگر کو مغربی اقوام سے سبب آزادی حاصل رہی اور وہ پوری یا تدریس مانڈھانے تک کہ وہاں کے تدریس مندروں میں کہ مصیبت کے دلدادہ اور آج بھی تذبذب پر توجہ ہوئے جلتے ہیں۔ جو ان میں ملکتی کرتا ہے اس نیت کی اعلیٰ قدریں معلوم ہو رہی ہیں ایسا تدریسی اور حسیطہ تدریسی

لیکن ان سالانہ حشر و فزع طغیانیوں اور طاقت خیر سیلابوں میں اب قدرت کا پہلو کون سی ہے؟ کون سی کی جان لیوا ہینا ہے؟ اس کی وجہ یہ ہے کہ پھر پھر سال اولیٰ ہمارا اور آسام پر یہ بھاری بھاری اور اس سے ایک سال قبل شگال اور کثیر ہے؟ ایک بار کی الامیور بدر اس کی ہے۔ ایک تیزی کے کمالات کی یہی بلا ہے؟ ادھر برسات شروع ہوتی ہیں کہ ادھر غریب پر خبریں آنے لگیں کہ فلاں کی بہر گیا فلاں بند ٹوٹ گیا۔ ٹرینوں کی آمد رفت تک ٹھہر گیا۔ مکان پر پیمانہ کرنے لگے گاؤں کے گاؤں حاف ہو گئے۔ راز اور مصیبت زدوں کی امداد کے لئے چند سے مولا ہے میں راور امدادی ناصح پارٹی اور سینا شہر جو رہے ہیں برسات آخر تھپتھپی آئی تھی اور کبھی سیلاب بھی آجائے تھے۔ لیکن ان کی مصیبت کہ برسات ہی کی طرح سیلابی طاقت خیریاں بھی سمول ہیں داخل ہوتی ہیں کچھ خاصہ اس دور کا ہے۔ کیا اس مستقل عذاب میں دخل اور بڑا دخل ہمارے لئے ہے۔ واروں ستر لیں اور اور ہر دن اپنی بھون کی غفلت، زمین نشانی بددیانتی، ایک لفظ میں خود انرا موشی کو نہیں! (مصدقہ جدید ۱۲ جولائی ۱۹۳۱ء) جیرہ میں جن باتوں کا تجزیہ کیا گیا ہے ماضی قابل غور ہیں۔ ایک طرف ملک ترقی کی طرف جا رہا ہے۔ دوسری طرف ترقی سے منسوبہ ترقی میں سب کی آفریں ترقی اپنی دلی کہنوشمالی آرزوں کے لئے سہولیات کے سامان پہنچایا ہے۔ لیکن اگر کیفیت یہی رہی کہ سب قدرتی اور کوشش سے آگے نہم پھا ان سالانہ تباہیوں سے نقصانات زیادہ ہو گئے۔ لاجرمی طور پر حساب عمار سے ہر ماہ۔

لقد ائمی بن رہا ہے۔ حال ہی میں کسی نے کرپشن کے سلسلہ میں کیا ہی خوب کہا تھا کہ آج سے پچاس برس پہلے رشوت لینے اور دینے والے کی نسبت اسے علامت کیا کرتی تھی اور اس کا علاج اس قدر تھا جو اب ہے۔ یا اوقات ایک غریب آدمی کی در دہری کا ہوا سن کو سیوہ کی نسبت حالہ کچھ کر لے بیچ جاتا اور پھر کچھ لینے کے اس کا کام ہو جاتا۔ لوگ اب یہ سب احساس ختم ہو چکے۔ اب تو سطح گرم ہونی چاہیے۔ کیا یہ حالت کچھ کم فکرانگیز ہے؟ اسی طرح یہ جو مولانا نے اپنے نرٹ میں اشارہ کیا کہ اب سیلاب زدگان کی امداد کے لئے پھر اور نغم ستاروں کے ذریعہ فنڈ اکٹھے کئے جائیں گے یہ بھی تو اسی دور کی سید ارار ہے۔ حالانکہ روحانی نقطہ نگاہ سے یہ قدرت ہی تو کسی قسم کے حسیبہ نگاہوں اور پناہ خلیقوں کو لانے کا موجب ہوئی۔ اور شاید اسی کی طرف زیادہ اہتمام اور توجہ سیلاب کی شکل میں آئے والے عذاب الہی کو دعوت دینے کا باعث بن رہی ہے!! میں ضرورت سے اس امر کی کہ ان باتوں پر بھی توجہ کی سے غور کیا جائے۔ اور اخلاقی تدریس کی بحالی اور ان میں اصلاح کی طرف توجہ دی جائے۔ ہمیں یقین ہے کہ اگر ہمارے اہل وطن اپنی اس زراعت پر حسیان دین تو آئے دن رونما ہونے والے تدریسی آفات و مصائب سے بھی محفوظ رہیں گے۔ ہر ان کے ترقیاتی منصوبے بھی تک کی حق اور سربلندی میں زیادہ کامیاب ثابت ہو گئے۔ لے آڑنے والے یہ نسخہ بھی آزمایا

## درویشانہ باتیں

(از حضرت تاج محمد پور الدین صاحب گل پور)۔  
دو بجے ڈھائی بجے کچھ دیر سو جانے کے بعد کر دینے لے لے کر تھوڑی دیر ستانے کے بعد اٹھ کھڑا ہوتا ہوں پھر ذکر رتی عامیلا لکھتا ہوں جو میری ماخلفات الخلق ہذا باطلا پھر وضو کر کے میں پڑھتا ہوں تہجد کی مناسبت اپنے مولے سے ثنا جی اور کچھ راز و نیاز دیکھتا ہوں ترقی قیلا یہ کرتا ہوں عمل یاد دہی چینی طبعی سبب محمد اک بے فضل خیط اہیش خیط اوسدے بدلا ہوتا ہے جب اوصولۃ الغیر نسران کی تلاوت ذکر رب دن کے چڑھنے تک یہ اپنا فضل ہے پھر کاروبار یوں گذرتے جا ہیں اکتل مرے لیسل دہنار

خطبہ

تسبیح الہی مصائب و مشکلات سے نجات پانے کا گڑہ ہے

منگس

اس گڑھ سے وہی فائدہ اٹھا سکتا ہے جو زندہ خدا پر اور زندہ مذہب پر یقین رکھتا ہو

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابیدہ اللہ تعالیٰ بنورہ الدین: نوزہ یکم جون اشہرہ بمقام ربوہ

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا: آج میں اختصار کے ساتھ

قرآن کریم کی ایک تحریک

کو ملت اشارہ کرتا ہوں جو مصائب اور مشکلات کے وقت انسان کو نجات اور کامیابی کا راستہ دکھائے۔ قرآن کریم کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ دنیا میں کوئی انسان ایسا نہیں۔ کوئی قوم ایسی نہیں جس پر رنج اور راحمت کے زمانے نہ آئے ہوں۔ چرخوں پر سوار ہونے سے خیال کرتا ہے کہ دنیا میں کوئی شخص ایسا بھی ہے جس پر رنج کا زمانہ نہیں آتا۔ یاد خیال کرتا ہے کہ دنیا میں کوئی شخص ایسا بھی نہیں ہے جس پر رنج کا زمانہ نہیں آئے گا۔ تودہ گفتگو کی حالت میں بولے والا انسان ہے۔ وہ حقائق سے واقف نہیں۔ اسی طرح جو شخص رنج وصال کرتا ہے کہ کوئی قسم ایسی بھی گذری ہے جس پر رنج کا زمانہ نہیں آیا۔ یا کوئی قوم ایسی بھی گذری ہے جس پر رنج کا زمانہ نہیں آیا تھا۔ تودہ بھی جاہالت کا مظہر ہے۔

حقائق کی دایوں میں

سننے کا اسے توفیق نہیں ملا غرض قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ مسنونہ یعنی خوشی کا دور آتا ہے۔ اسی طرح قرآن کریم سے یہ بات بھی معلوم ہوتی ہے کہ انسان پر نوزہ وہ ہلاکت پوری مومن خوشی اور راحت کی گھڑیاں آتی ہیں۔ مگر اس کے یہ سنی نہیں کہ کوئی انسان کسی ایسی چیز پر تکیا کرے جو فریب سے جاڑ خوشی یا ایک طبقہ چیز سے اور انصاف جاتہ و نکر بھی فریب میں آتا ہے۔ اور جائز تو ہے بھی فریب میں آتا ہے جب کسی دوسرے شخص کو رنج پہنچتا ہے تو حسرت و غم ہی ناماڑ جو جاتی ہے۔ مثلاً کسی کے دل بچ پیدا ہوا ہے تو یہ بات کہ اس کے لئے مسرت خوشی کے لئے سیکھ کر فرما کر دیکھ دو مست کے ساتھ آہیں کر رہا تھا کہ ایک چٹا ہرنے اسے بڑھ دیا کہ تھک ہارے اور کھو گیا ہوا ہے۔ نہیں سنا کہ ہو گروہ دہشت جس کے ساتھ وہ آہیں کر رہا ہے اسے یہ پیغام ملتا ہے کہ اس کا

نوجوان بیانات ہو گیا ہے۔ اب جہاں تک خوشی کی بات ہے۔ وہ ایک طبی چیز ہے لیکن اس موقع پر اس شخص کا خوشی کا اظہار کرنا یا منازعے بنے خشک خوشی طبی چیز ہے لیکن اس وقت اس کا اظہار اور اسے اپنے نفس پر غالب آنے دینا ناموزون ہے۔ کہ جو جب اسے خوشی کا تجربہ ہوئی تو دوسرے کو رنج پہنچانے والا انجام ملے۔ اور اس کا رنج ہے کہ وہ اپنی خوشی کو داتا ہے۔ بلکہ اگر اسے اپنے دوست کے ساتھ کلام محبت ہے تو اس نے تم سے اس کی خوشی دب مانی جائے

ان غیر طبی باتوں کا علاج

فداقلے نے قرآن کریم میں بیان فرمایا ہے۔ چنانچہ وہ فرماتا ہے کہ جب کسی گھر پر کسی خاندان پر کسی قوم یا ملک پر مصائب آتے ہیں تو سب سے پہلے چیز ہے، مد نظر رکھنا چاہیے۔ وہ یہ ہے کہ انہیں تسبیح سے کام لینا چاہیے تسبیح کیا ہوتی ہے تسبیح اللہ تعالیٰ کے نام محبوب سے پاک ہونے کا اثر ہے جب تک کسی انسان کو یہ نام پہنچتا ہے تودہ سب سے پہلے اس بات کا اثر کرتا ہے کہ تم میرے ساتھ محبتوں میں خدا تعالیٰ ان سے نیکے کو یاد دلائیں اور اگر وہ اس کو پورے طور پر اپنے ارادے لیتا ہے اگر وہ تسبیح کرے تو اس کا یہ مطلب ہے کہ خدا تعالیٰ نے تو تم ان تقاضوں اور کمزوریوں سے نوزہ قرار دے کر طرفہ سے توجہ نہیں لیکن جب وہ کہتا ہے سبحان اللہ تو اس کے ہستے ہیں کہ خدا تعالیٰ سب محبوب تقاضوں اور کمزوریوں سے پاک ہے محبوب گویا وہ سبحان اللہ کہہ کر۔ محبوب اور تقاضوں سے خدا تعالیٰ کو پاک قرار دے دینا ہے۔ پھر فرماتا ہے۔ خدائے بیکجا۔ اللہ کے ساتھ کو صرف محبوب اور تقاضوں سے پاک قرار دے دینا ہے۔ انفرادی کہ وہ کبہر قسم کی نیکیاں۔ ہر قسم کی نیکیاں اور ہر قسم کی اچھائیوں خدا تعالیٰ نے ہی پیدا کی ہیں۔ گویا وہ تپتی تو اس نے خدا تعالیٰ سے ایک چیز کو سب کیا تھا بجز

دوسرے نفعہ ہیں اس نے ایک بان خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کی اور وہ یہ ہے کہ وہ سب خوبیوں سب نیکیوں اور سب اچھائیوں کا مالک ہے۔ اور اس میں یہ بھی خالی ہے کہ وہ کسی نفعہ اور مصیبت زدہ کی مدد کرے۔ گویا انسان خدا تعالیٰ کو پہلے تو تمام محبوب اور تقاضوں سے بتر اور حشرہ قرار دے اور دوسرے قسم کی نیکیاں کرنا سکھائے۔ ہوتے ہیں کہ انسان نے مصیبت زدہ کی مدد کرنے اور سب اچھائیوں کا مالک ہونے کا اثر دیکھ کر اس کو کبھی نہیں فریاد کرنا اور اس کو کبھی کبھی فریاد کرنا نہیں چاہیے۔

خدا تعالیٰ کی تسبیح

کر کے اس سے ہر قسم کے غیب اور نقص کو دور کر دیا۔ اور کفر اس کو توفیق کر کے اس کے فضل کو بھی طلب کر لیا۔ پھر خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ واصلت نفسہ اللہ تعالیٰ کی مدد تو آتی ہے۔ لیکن اگر تم ایک بند گھڑے پر پانی ڈالتے ہو تو وہ پانی گھڑے کے اندر نہیں جاتا بلکہ گھڑے سے بیچھو جاتا ہے۔ اسی طرح خدا تعالیٰ کی مدد کسی انسان کے کام نہیں آتی جب تک وہ اپنے آپ کو اس کا مستحق نہیں بنا لیتا۔ جب تک اس کے گھڑے کا منہ کھلا نہ ہو۔ تا خدا تعالیٰ کی رحمت کا پانی اس میں پڑ سکے۔ اگر خدا تعالیٰ کی رحمت کا پانی اس کے گھڑے میں نہیں پڑتا تودہ خدا تعالیٰ کی مدد سے عوام جو جاتے گا۔ اسی لئے خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اگر تم نے خدا تعالیٰ سے اس کی رحمت طلب کی ہے تو ساتھ ہی یہ بھی طلب کر دو کہ وہ خدا پر جو خدا تعالیٰ کی رحمت کو جذب کرنے سے روکتی ہیں معاف ہو جائیں۔ تا خدا تعالیٰ جب اپنا فضل اور رحمت نازل کرے تو اس کا بہتر کھلا ہو۔ تا خدا تعالیٰ نے فضل اور رحمت کا پانی اس کے اندر داخل ہو جائے۔

ایک دوسرے

ہیسا ہوجاتا ہے اور وہی دوسرے انسان کو نوازا دے خدا تعالیٰ کی طرف توجہ کرے

محرور رکھتا ہے اور وہ ہے کہ جو لوگ خدا تعالیٰ کو مانتے ہیں وہ کہتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کہاں اور کہاں بھاڑا، خدا تعالیٰ سے کیا نسبت کیا پر کیا اور کیا پدیا کا خود ہے۔ چنانچہ ایک بڑے فخر زدہ کہتا ہے کہ بیشک خدا ہے۔ لیکن اسے کیا ضرورت پڑی ہے کہ وہ ہمارے سب کاموں میں دخل دے، یہی دوسرے جو اس گروہ کو خدا تعالیٰ کے فائدوں سے محروم کر دیتا ہے۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ اللہ کان تو اسیا ہے مت خیال کرو کہ خدا تعالیٰ کہاں اور کہاں۔ وہ زمین و آسمان کو پیدا کرنے والا۔ اور ہم ایک جھوٹے سے براہ غم کے ایک جھوٹے سے نمک اور پھر ایک جھوٹے سے نمک ہلاک کے حقیر آدمی ہوں۔ اور اس کی کیا نسبت۔ ہمیں اس سے کیا واسطہ۔ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ اللہ کان تو اسیا ہوتا ہے۔ اراہ اس سے کہ اس کی طرف ایک حد مہاؤ۔ تودہ تمہاری حالت دس دنوں کا ہے۔

تو اب کے معنی

ہم باہر بار آنے والا۔ گویا اگر تم خدا تعالیٰ کی طرف ایک دفعہ متوجہ ہوئے ہو۔ تودہ تمہاری طرف وہی دفعہ میں دفعہ دوسرا دفعہ ہو گا۔ اگر تم خدا تعالیٰ سے تمہاری رحمت اور فضل سے باہر ہوئے ہو۔ لہذا اسے جذب کرنے کے لئے سب ذرائع استعمال کر دو۔ یہ صفت کہو کہ خدا تعالیٰ کو تم سے کیا نسبت وہ بلند و بالا شہانہ عالیٰ ہے۔ اور یہ حقیر انسان جو ایک ذمہ کو پیدا نہیں کر سکتا۔ بلکہ رحمت کا ایک ذمہ بھی جارتے اندر جا کر اپنے لئے سائنس پیدا کر دیتا ہے۔ ہم اس کا ستلاج نہیں جانتے۔ بلکہ بعض دفعہ ہمارے ڈاکٹر بھی حیران رہ جاتے ہیں۔ یہی وہ خدا جس نے آسمان اور زمین کو پیدا کیا جس نے دس ہزار اور دوسری سب چیزوں کو پیدا کیا۔ جس سے اس سے کیا نسبت۔ اگر تم یہی کوئی مصیبت نازل ہوتی ہے۔ یا بیماری ہو۔ یا بچوں یا آپ ہمیں بھائیوں اور دوستوں کو کوئی سبب ہو چکی ہے یا ہماری

تجارت میں کھانا

پڑتا ہے تو ہنس اس سے کیا واسطہ۔ فرمایا تم اس طرح نہ کرنا کیونکہ تمہارا خدا تعالیٰ کے ساتھ اتنا دہر نہیں جانتا اس کا تمہارے ساتھ ہے۔ تم اگر اس کی طرف ایک دفعہ توجہ کرے ہو۔ تودہ تمہاری طرف سرور خدا توجہ کرتا ہے۔ صرف توجہ کر کے تم اس کی طرف توجہ کرتا جاتے نہیں۔ تم اس کی تسبیح کر دینا چاہیے۔ اگر وہ استغفار کر دے۔ اور خدا تعالیٰ سے توجہ اس کی طرف توجہ کرے

عزیز خاں لکھتے ہیں

مصائب سے بچنے کا یہ گرو

بتایا ہے۔ لیکن اس سے وہی شخص فائدہ اٹھا سکتے ہیں جو زندہ خدا پر یقین رکھتا ہے۔ جو وہ جانیت پر یقین رکھتا ہے۔ یہ وہ یقین رکھتا ہے کہ خالق عالم ہے۔ انسان کے درمیان نطق قائم ہو سکتا ہے۔ لیکن وہ لوگ جو زندہ خدا اور زندہ مذہب پر یقین نہیں رکھتے جو تمام دنیا کی پیدائش کو انسانی فاعلیات کا نتیجہ خیال کرتے ہیں جیسا کہ بعض کو لایا جیسے ہیں۔ اور جتنی باری تباری لکھتے ہیں کہ وہ کون ہے۔ اور کون ہے۔ وہ اس گرو سے فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ لیکن مومن اور بھی بہت زیادہ ہوتا ہے۔ کیونکہ اس کے یہ معتقد ہیں کہ اس کے پاس وہ زندگی ہے۔ جو مردوں کے پاس نہیں۔ وہ دوسرے وہ نتیجہ تیار نہیں کر سکتے۔ وہ اس نتیجہ کی زندگی نہیں جانتے۔ صرف یہی اس کی تدوین جانتا ہے۔ اور جس شخص کے پاس ایسا کارڈ نہیں ہوتا۔ وہ خود مردوں کے پاس نہ ہوتا۔ اس کی نسخہ بھی کیا مشہور ہو سکتا ہے۔ (الفضل ۲۶)

ایچیا عالم لکھتے ہیں

۳۔ سوم آئینہ کے گوشہ چھایا گئے  
انقرات  
چنانچہ آئینے میں عداوت نظر  
یہ ان اوقات کا اعلان بھی فرمایا مگر  
مولانا موصوف کے یہ پیشکش ہمارے  
مترجموں کی جو عداوت فراتی کا موجب  
ہوئی ہے۔ نیز اہم انشا حسن الحجاز  
فانکس  
فیض احمد فیض کی بزم میں بیانی

### انتقال پر ملال

انہی کا قلم میدان اور ان صاحب جو اس  
پاداش لکھتے ہیں جو اپنے اذہب سترہ  
تھے جب تک انہی کے وفات پائے۔ ان سترہ  
انامیر راجوں۔ مگر ایک جہلیہ امہی تھے  
قریب زمانہ میں سلسلہ میں اول سترہ  
نے اپنے اندر ایک تبدیلی پیدا کی تھی۔ مگر  
پتہ کار اور ہر ہوش کا عیسیٰ مہر ہونے کی  
وجہ سے کئی اشرار سرخ رکھتے تھے۔  
اور وہی عیسیٰ کے ہاگ تھے۔ ان کے غیر  
اور وہی دستہ دار جاہلہ کے ساتھ تین  
کے ساتھ اور لوت شام آئینہ سترہ  
کیا گیا۔ وہ اپنے بچے اپنی بیوہ۔ دور  
اور ہم شاد شہرہ لڑکیوں اور اسے تار  
پھروا گئے ہیں۔ مگر آئی بیوی اور بیوی  
امہی ہیں۔ اور باقی لڑکیوں اور انہی سلسلہ  
یہ واقعہ نہیں ہے۔ خدا کے جملہ

## بزم حسین بیان کے زیر اہتمام قادیان میں دوسرا تقریری مقابلہ

قادیان ۳۰ جولائی تک ہوا دعوت  
سید صاحب کا یہ بزم حسین بیان کے زیر  
اہتمام دوسرا تقریری مقابلہ منعقد ہوا۔  
محترم مولانا ابوالعطا صاحب نائل نے  
صدات کے زلفوں سے انجام دئے مگر  
سات مغزین نے مقابلہ میں حصہ لیا۔ اول  
دوم جموں آنے والوں کے لئے مجلس کی  
طرف سے مقررہ انعامات کے علاوہ  
انفرادی طور پر بعض دوستوں نے دیگر  
مغزین کو بھی عہدہ میں انعامات دیتے ہیں  
مقابلہ عداوت تخرآن کریم اور نظم خوانی کے  
لہذا دعوت صاحب صاحب اس میں شہرہ ہوئی  
کہ وہ لوگ جو حقیقتاً صاحب بجا رہی اور  
کرم مولوی عبدالغفار صاحب مولوی  
مصطفیٰ کے فرانس سزا کا نام دیتے ہیں  
مگر یہ صدر صاحب نے عزیز رفیق احمد  
مستلم جمعیت اول مدرسہ احمدیہ کو تقریر  
کے لئے بلا دیا۔ عزیز نے اچھی تقریر  
کے لئے جگہ اٹھانے کے واقعہ کو انحضرت صلی  
اللہ علیہ وسلم کے زندگی کا بہترین واقعہ  
تقریر دیتے ہوئے اس جنگ کی تفصیلات  
بیان کیں۔ اور اپنے علم کے مطابق عزیز  
نے انعامات پر وہ مشغول تھے۔ دوسری  
تقریر عزیز مظفر صاحب نے فرمایا جو  
صاحب لکھی۔ عزیز موصوف نے ایک  
برجہ عالمنا تقریر پر خوب یاد کی ہوئی  
تھی کہ وہ لہجہ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم  
کے اس عظیم کارنامہ کو بیان کیا جو دنیا  
ہی تو میدان کی قیام کے ساتھ تلقین  
رکھتا ہے۔ وہ وہان تقریریں صاحب  
موقع پر آ رہا وہ وہاں اشرار بھی سنبھلا  
کے لئے پیش تھے۔ اور آخر میں اپنے  
والدہ بنو گوار کے اشرار سے موضوع کے  
مناسب حال پر اظہار کیا۔ تقریر کا  
پہلا مقدمہ ہونے کے باعث عزیز کی یہ  
تقریر پسند کی گئی۔

تیسرے تقریر بیانی عبداللطیف  
صاحب نے اس موضوع پر بھی انحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے زندگی کا بہترین  
واقعہ پر تقریر کرتے ہوئے انحضرت  
ہیں سے عہدہ مراعات میں مالک کا  
آپ کے کتابت یہ لکھنا اور بار بار  
ان کے گھوڑے کے پاؤں کا زبردستی  
ہیں دھستنا اور بالآخر حضور کے  
امان کا پر اور نکھانے کا واقعہ بیانی  
زبان میں مقرر طور پر پیش کیا۔  
چوتھے تقریر عزیز مولوی فیصلہ اللہ  
صاحب سے منعقد ہوئی یہ مشغول تھے نائل  
کلاس نے انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

میں مطالبہ تھی۔ خاصاً صاحب نے انہی  
سے اس عہدہ تخلیق پر اظہار کیا اور  
اس کی کمی قدر تشریح بھی کی۔

ساتویں تقریر عزیز بشیر احمد صاحب  
جماعت دوم مدرسہ احمدیہ نے مقابلہ  
کے تیسرے موضوع پر حضرت کرشن  
علیہ السلام کے ذریعہ انعامات کا بہترین نمونہ  
پر تقریر کی۔ آپ نے بتایا کہ حضرت  
کرشن جو آج سے ہزاروں سزا ارسال  
قبل ہمدردی اور شہادتوں کے ناش  
کرتے اور وہی جنت کو طرح طرح کی مصیبتوں  
سے بچانے کے لئے اپنے آپ سے  
قبل ہمدردی کے مثال جنوب مشرق مغرب  
ہیں گستاخوں اور ایتنا چاہا۔ کا بازار کرم  
تھا آپ نے بڑی کرشن اور ابو الخدی  
سے ان سب حالات کا مقابلہ کیا اور  
مظلوموں کو ظالموں کے بچوں سے نجات  
دی۔ اس سلسلہ میں آپ کو اپنے خاندانی  
سے میدان جنگ میں بھی آ کر لیا۔ بالآخر  
آپ کے ذریعہ ہمدردی کی سر زمین کی ایک  
بڑا انقلاب برپا ہوا جسے کسی حدود میں  
بھی بھلا نہیں جا سکتا۔ اس عظیم کارنامہ  
کے نتیجہ میں حضرت کرشن کی شخصیت کی  
قدرت منزلت پر محمد آدمی کی نگاہ میں  
براہ ہوتی ہے اپنی تقریر کے اہتمام پر  
عزیز مقرر نے سیدنا حضرت مسیح موعود  
علیہ السلام کی کتاب سے حضرت کرشن کی  
قبیہ مشان میں حوالہ دیا۔

تقریروں کے اختتام پر بیچ صاحبان  
نے اپنا فیصلہ سنایا۔ میں کی دوسرے  
مولانا بشیر اللہ صاحب مولانا عبداللطیف  
بشیر احمد طاہر دوم اور بیانی عبداللطیف  
سوم قرار پائے۔ محترم ابوالعطا صاحب  
نے ان فیصلوں کو اپنے ہاتھ سے مجلس  
کی طرف سے مقررہ انعامات دیئے۔  
علاوہ ازیں بعض اصحاب کی طرف سے  
انفرادی طور پر خصوصی انعامات بھی  
دیئے گئے۔ اول دوم سوم آنے  
والوں کے علاوہ عزیز مظفر احمد صاحب  
ان کی عمدہ تقریر پر دو صد انعامات کے  
طور پر بعض دوستوں نے انعامات پیش  
کئے۔ اور محترم مولانا صاحب نے اپنے  
ذائقہ سے عطا فرمائے۔

اس طرح آج کے تقریری مقابلہ کی  
یہ مجلس پہلے کی شب بھری اور بجز بیانی  
اختتام پر ہی ہوئی۔ ناخوشگوار واقعہ  
پر امر طاس طور پر قابل ذکر ہے کہ  
اس سے مقابلہ کے لئے مختصر مولانا  
ابوالعطا صاحب فاضل نے مختصر مشن  
مقابلہ کے روزہ اعلان فرمایا تھا کہ  
وہ اپنے طرف سے ہر سندہ وہ ذیلی انعامات  
مقرر کیوں گئے۔

۱۔ اول آئینہ لکھتے ہیں  
صفت اور دور پریقین  
۲۔ دوم  
۳۔ ایک سال کے انعامات  
ذاتی کام لکھتے ہیں

# ایک دلچسپ موازنہ ختم نبوت کے متعلق ترین زاویہ ہائے نگاہ

عوام غیر احمدیوں کا خیال - بائیوں بائیوں کا زعم اور جماعت احمدیہ کا عقیدہ

راز محرم مولانا ابوالعطا صاحب فاضل ایڈیٹر ماہنامہ الفرقان دہلی

قرآن مجید کی لغوی تفسیر میں حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو خاتم النبیین قرار دیا جا چکا ہے۔ قرآن مجید کہ الہامی نام ماننے والے سب لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین مانتے ہیں۔ قرآن مجید کے ماننے کے بعد دیگر لوگوں نے سلسلہ ختم نبوت کو تین مختلف زاویہ ہائے نگاہ سے مانتا ہے۔ اور یہ عجیب بات ہے کہ ہر زاویہ ہائے نگاہ پر قرآن کے اس عقیدہ کے مطابق ہیں جو قرآن مجید کا آیت کے سونے ٹکڑے کے بارے میں دیکھتا ہے۔ افسوس کہ قرآن کے متعلق جو نظریے ہیں۔

اور مذکورہ ہو سکتے ہیں اور اب کوئی ایسی وحی یا ایسا امام بخلاف اللہ نہیں ہو سکتا جو احکام فرمائی یا نبی یا پیغمبر یا ختم نبوت کی حیثیت سے اور اب کسی ایک تئم کے اندر تبدیلی یا ترمیم نہ ہو۔ اگر کوئی ایسا خیال رکھے تو وہ حاکم زمانہ کے ایک جماعت مومنین سے خارج اور کافر اور ملعون ہے۔ راز ارادہم لظیف کمان صلی

تاریخ کرام جن طرح قرآن مجید نسخ کے بارے میں یہ تین اختلافی نظریے ہیں۔ اسی طرح اور بالکل اسی طرح یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کے متعلق بھی مندرجہ ذیل تین زاویہ ہائے نگاہ ہیں:-

**۱۔ عوام غیر احمدیوں کا خیال ہے** کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بائیسویں خاتم النبیین ہیں کہ آپ سب نبیوں کے آخر میں نبوت ہوئے ہیں۔ اور آپ کا زمانہ تک سب میں آخری ہے۔ اب آپ کی امت بھی نبوی نبوت سے محروم ہے اور باقی توہوں میں سے ہی کوئی نبی نبوت نہ ہوگا۔ پھر ہی لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ائمت میں آپ کی امتیاح سے پیشتر نبی نبوت کے بھی متکرر بھی عقیدہ رکھتے ہیں کہ امت محمدیہ کے اصلاح کے لئے حضرت عیسیٰ علیہ السلام آئیں گے۔ جناب سید سلیمان صاحب مذہبی علماء اقبال کے خطوط کے جواب میں لکھتے ہیں:-

واعلیٰ جہے جہاں کاسا چہے زول سیح کا انکار کسی نے نہیں کیا۔  
رب آنجی انکار ساری آثارہ التی منذ ناب معدوق من فاما کتاب سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد فرمائی بعصفت نبوت چو کہ باجماعت نبوت - اس باب میں علماء کا اختلاف ہے زاب صاحب کی دلیل پر معلوم ہوتا ہے کہ وہ معصیت نبوت ہوگی اس لئے وہ لکھتے

ایک سو دوگ ان کے ادلائوں میں اس کی صحت ہو تو کفار کرتے ہیں وہ نہ رنگ مٹو کر ہیں ہر مال پر رائے سے۔ وہ جو نہ سب اقبال صاحب کے مشا دعلمی ہے۔  
نئے نئے دوسے لکھے گئے۔  
”چشم حضرت عیسیٰ علیہ السلام“ کی نبوت سے انکار کر کے وہ کافر ہے یہی حکم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے نبی اور رسول ہونے کا عقیدہ قرآن

والتو ای ۱۹۰۹ء (جہاں تادی ہر امت) گویا غیر احمدیوں کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خاتمت کا یہ مطلب ہے کہ امت میں سے کسی کو مبعوثی مقام مال نہیں دے گا اور ان میں سے کوئی نبی نبوت بھی نہ پاسکے گا اعلیٰ امت کو آخری زمانہ میں حضرت ابن مریم علیہ السلام نبی اللہ کی طرہ سے ہوگا۔ اس طرح سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام فرمائیں گے اور اصل قرآن میں ہے۔  
اور باقیات انوار علوم  
غیر احمدیوں کے خیال میں آنحضرت کی امت میں صاحبیت، شہیدیت اور صدیقیت تک ہی سہتی ہے۔ نبوت کی مزدورت پر اسرائیلی نبیوں جیسے ایک نبی آئے گا۔ گویا ان لوگوں کے نزدیک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور قرآن مجید کے بعد اور نبی نہیں آئے گا۔ یہی عقیدہ ہے جو احمدیوں کے لئے ہے۔

۲۔  
اس بارے میں قرآن مجید کو مفسرین نے لکھا۔ اس لئے انہوں نے یہ عقیدہ بنایا کہ سید ولد آدم حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نفعیانا کلیدتہ نہ ہوگا۔ خاتم النبیین کے معنوں کے لئے کے مشتاق ایک بات بھی لکھتے ہیں۔  
”ابا ہوا دوم نبوت کو ختم جانتے ہیں اس کے بعد ہی نبوت جاری نہیں ہوتی۔ بل خدا کی قدرت کو ختم نہیں

جانتے اس لئے خدا کی قدرت کے لئے ظہور کو تسلیم کرتے ہیں جو نبوت سے آئے ایک نئی شان رکھتا ہے اور وہ وہ نبوت کے ختم ہونے کا کھلا کھلا اعلان ہے اسی لئے اہل بہاد نے بھی نہیں مانا کہ نبوت ختم نہیں ہوئی اور خدا کی ارادہ نبی یا رسول ہے بلکہ اس کا ظہور مستقل خدا کی ظہور ہے۔  
در سال کوکب میند جلد ۱۹۱۶  
جلد ۲۴ جون ۱۹۱۶ء  
گویا بائیوں کے زاویہ نگاہ میں انہیں کا یہ مطلب ہوا کہ اب نبی نہ آئیں گے۔ البتہ نبوت سے آگے نئی شان و خدائی کے حامل آبا کر رہیں گے۔ ان کے زاویہ نگاہ میں ختم نبوت کا وہ معنی ہے جو کہ ہم نے لکھا ہے۔

جماعت احمدیہ قرآن مجید میں جو وہی یا نگہ نسخ کا نام نہیں۔ اس کے نزدیک قرآن مجید کا شریعت اور اہل کتب کے لئے سے اور خاتمت محمدیہ کا ذمہ نبی رسالت بھی ہمیشہ کے لئے اور صیح ہے۔ حضرت صیح مسعود نے فرماتے ہیں:-

رسالت ساما اور اس بات پر بھی ایمان نہ کہ ادنیٰ اور صراط مستقیم کا بھی فیضان ہمارا ہے نبی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سرکار۔ انسان کو حاصل نہیں ہو سکتا جبہ جا تنیک راہ راست کے اعلیٰ مدارج حجاز اقدس اور اس امام الرسل کے حاصل نہیں ہو سکتے مرتبہ شرف و کمال کا اور کوئی مقام سزاوت اور تریب کا بجز سچی اور کامل متابعت ایسے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ہم سرگرمی کر ہی نہیں سکتے ہاں ہر کوئی ملتی ہے۔

راز الارادہم صلی  
رب اللہ صلی شانے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم نبیائی میں آپ کو خاتم النبیین کہا گیا۔ اسی وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین ہے۔ نبوت ختم ہونے سے بعد آپ کے حاکم نبی یا نبی کے لئے اور بدقت تدبیر کسی اور نبی کو نہیں ہے۔  
”حقیقۃ الوحی معنی (دوم) عقیدہ کے لئے جو خدا ہم سے باجانب ہے وہ وہی ہے۔



# بمبئی میں ہمارے تبلیغی مشاغل

از حکیم مولیٰ بیگم امجد صاحبہ پانچواں ایڈیشن بمبئی

خدا کی بستی اکثر شہر کے منڈ پانچہ پر ایسے مریضوں سے دل بہلاتے ہیں جنہاں تک کبھی ہماری عقل و فکر کو رسائی نہیں ہوتی۔ بیچروہ مجھ کو ہندی بھگوتے ہیں اور روزانہ اپنی مجلس کے لئے نئے نئے موضوع کی تلاش کرتے رہتے ہیں ایک دن کی بات ہے گوگوک فرٹ پانچہ کے لمپ کارہ ہستی میں ایسا کتاب چھارے تھے۔ اس کتاب کا نام تھا "خدا کی بستی" یہ کتاب میں سے بھی بڑی ہی مٹی کی اس میں جرائم کے طریقے اور جرائم پر ہتھیار سوسائٹیوں کے حالات تفصیل سے بیان کیے ہیں۔ اس کا پھکنے والا یہ ذہن کشین کرنا چاہتا ہے کہ خدا اور خدا کے سامنے دلوں کی دنیا ایسی ہی ہوتی ہے

یہ لوگ صرف پڑھنے اور سننے ہی نہ ملتے۔ بلکہ اس پر رائے زنی بھی کرتے جاتے تھے۔ ایک سے لے کر ایک اس کتاب سے معلوم ہوتا ہے کہ ملک میں اکثریت ہم جہازم پیشہ لوگوں کی ہے۔ اس لئے یہاں علاج ہم لوگوں ہی کا ہونا چاہئے۔ کیونکہ جہازیت میں راج اکثریت ہی کیا کرتی ہے۔ دوسرے بے فکروں نے بھی اس کا پل میں ہاں لائی ہیں ان کی ریاستی اپنے کچھ نہیں

میں اس کو رہا تھا۔ انبار میں بے فکروں کی بات بھی تو حقیقت میں یہاں ہی تاہم کا ایک اہم مسئلہ ہے کہ دنیا میں اکثریت کیوں کی رہنے سے یا مردوں کی؟ اس مسئلہ پر حضرت سفیدہ امینہ العلیا ایہہ اللہ تعالیٰ نے ذاتیاتی انداز میں بحث کی ہے۔ مجھے ان فکروں کی بات سننے کو حضور ایہہ اللہ تعالیٰ کی پناہ یاد رہی تھی۔

آخر میں نے ان میں سے ایک کو کہا اتفاق سے یہ سارے مجھے پہنچے تھے جیے بعد وچ سے سمجھ آئے۔ اور بات وہی تھی۔ ان لوگوں نے پھر ہی دعوتے کیا۔ میں نے ان سے پوچھا کہ اچھا مجھے میں تو ہر طرح کے جرائم میں جہت سے کوئی چیز نہیں ہے۔ اور ہی تقدیر میں ہی۔ ان میں سے ایک نے کہا کہ اس میں کیا شک ہے۔ جو چہ ہائے چور۔ جبب کترے۔ اچھے۔ بڑھکے جھاپے مانتی اور دوسرے لوگ صوبہ دہلی سے

پورے ہجرت میں ایسے لوگوں کے لئے

کتنی تعداد ہوگی؟ میں نے کہا اس کا پتہ نہیں اسٹیشن کے ریکارڈ سے مل سکتا ہے۔ اور جو بڑے بڑے جرائم پیشہ لوگ ہیں ان کے تو فوٹو بھی اس اسٹیشن میں لگے رہتے ہیں۔ جسٹس کی نشان بھی ریکارڈ میں رہتے ہیں پھر روزانہ اخباروں میں بھی ایسے جھانڈا کا ذکر آتا رہتا ہے۔ سب کا حساب لگا کر ذرا تیسارے کو دس بمبئی میں ان کا تعداد کیا ہوگا؟ اب سمجھوں نے اپنا اپنا اندازہ بتانا شروع کیا۔ ہزاروں ہزار تین ہزار پانچ سو تیس تیس تیس ہزار تک پہنچے۔

میں نے کہا کہ اگر یہی ہزاروں کی تعداد دہلی درست ہو۔ تو بمبئی کی ایک لاکھ کو آبادی میں لاکھ کا تناسب ہوتی؟ ان میں سے ایک ملے کر سے لے کر ایک لاکھ آٹے میں تک کے برابر سمجھ لیجئے۔ میں نے کہا کہ واقعی میں سے ہر زائے میں نیکیوں کے مقابلے میں ہزاروں کی ہی ایسا رہتی ہے۔

تو کیا اس کتاب کے پھکنے والے نے ہم لوگوں کو دھوکہ دیا ہے؟ اس کتاب کے پھکنے والے نے دماغ صلاہ اس کے مقابل کارل مارکس کو مار ڈیا کیا ہے۔

کارل مارکس کون ہے؟ ایک سے لے کر دوسرے سے پوچھا۔ اور یہی نال ہونا دانتے کہ میں ہی عوام کی نشانی کو لال و لٹا ہے یہ کہتے ہیں (میں نے سرخ جھنڈے والے اور وہ تو لال و لٹا ہی تھا) اسلام نے ہم کو تعلیم نہ دی کہ ہم کسی قوم کے لیڈر کو ان الفاظ سے یاد کریں۔

تو اس کا نام بیٹے وقتے لکھو ٹھاپیں مولای صاحب آپ بھی خوب آدمی ہیں تاہم فانی جو تھپے ہیں۔ میں نہیں کہتا ہوں کہ ان کا نام بیٹے وقتے ان پر دہرہ دوسرا سمجھو اور اگر ٹھاپو جو مگر یہ ہزاروں کہیں گا کہ ان کو کہاں دینے کی بجائے ان لوگوں کو سمجھنے کی کوشش کرو۔ اس کتاب کو بھونکو اس میں کسی طرح خدا کو مذہم نام لکھتا ہے اور دکھانا کیا ہے کہ نہ ان میں سے ایسے ہی آوارہ و جرائم پیشہ لوگ ہیں۔ حالہ کہ وہ اتنی ہی سے کہ دنیا میں اکثریت ہمیشہ ایسے لوگوں کی ہوتی ہے۔ اس لئے ان میں سے ہر ایک ہمیشہ نیک و نیک

کا ہونا چاہیے۔ خدا نے اس لئے تو قرآن فرمایا ہے کہ ان الاسما فیہ یشرھا عبدا دی الصالحون یعنی ان کے ناموں میں سے وہ اللہ کے صالح بندے ہوتے ہیں۔

پھر یہ کیوں کہ کیسے وارث ہو گئے؟ یہ وارث نہیں۔ خاص ہیں۔ اور دنیا میں خدا کا یہ قانون ہی نافذ ہے کہ جب دروازہ نا اہل ہو جاتے ہیں تو پھر کے طور پر پینڈروں کے لئے زمین کی کھدیں خدا کے دشمنوں کو دے دی جاتی ہیں۔

## ایشیا کا سب سے بڑا ہسپتال

ایک دن پیرے ایک دوست نے اور بڑے فخر سے بولنے لگے کہ کل وہ ذرا علی اخبار اشتراک سے جے ہسپتال کی نئی عمارت کا افتتاح کیا۔ یہ عمارت ایک کروڑ ۲۸ لاکھ روپے کے سرمایہ سے بنی ہے۔ اس میں مریضوں کے لئے عمارت سروریزوں کا انتظام ہے۔ یہ ایشیا کا سب سے بڑا ہسپتال ہے۔ اسی کے ساتھ یہ اعلان بھی ہونا ہے کہ عمارت میں بمبئی کے وہ ملاقاتی ہیں گاؤڑی میوریٹی خدا اور سلپٹہ انٹورنٹی نڈ سے دارالہسپتال کو ملے جاؤ گے۔ ہسپتال میں تین سو بستروں کا بندہ دہشت ہوگا۔

پیرے دوست نے یہ بات بڑے بوجھ و غور سے بیان کی۔ اور کہا کہ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ بمبئی ایشیا کا سب سے ترقی یافتہ شہر ہے۔ جب وہ بمبئی کی مدینہ منورہ سے خارج ہو گیا تو میں نے اس سے ایک بات پوچھی یہ بتائیے کہ جہاں اس طرح کے علاج کا بندہ بہت تو بہت اچھا پائے یہ ہو رہا ہے۔ مگر آپ لوگوں کو درہمان مریضوں کی کوئی فکر نہیں۔ یہ مساجد کی امت۔ حرم کی مجلس اور علماء کے مراعات کیا ان سے درہمانی اعراف کا راز الہیں ہوتا؟

بہت خوب آپ جہاں مریضوں کے ازالہ کے لئے توڑتے ہیں ہسپتال بناتے ہیں۔ جس میں ہر مرض کے سپیشلسٹ اور جدید ترقی یافتہ آلات رکھتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ یہ اناطی طاعون بوسیدہ ہو گیا ہے اب اس کی جگہ نیا طریق علاج جاری کرنا چاہیے۔ مگر جب وہ مافی اعراف کا ذکر کرتے تو پھر وہی پرانا طریق علاج پیش کرتے ہیں۔ جہاں زمانے میں ہاگل

بے اثر ثابت ہو چکا ہے اس کے بعد میں نے ان کو الغفلت سے وہ بچکانہ نشان دکھایا۔ جس کی سرانجامی پر ایک جھلبلی مندرت میان کی گئی ہے۔ پیرے دوست بڑی دیر تک وہ نشان دیکھتے رہے۔ اور آخر بوسے کہ اس کو تو اس زمانے کا بچکانہ پاک کہتا ہے جسے پاک کی طرف اس زمانے میں اسلام کے منادی بھی اور رہی۔ یا پھر اس کو اس خمد کا بیج پھیلا کہنا چاہئے۔ واقعی اس زمانے میں تبلیغ اسلام کا بھی ترقی یافتہ طریقہ ہے۔

## ایک شخص کا قبول احمدیت

ایسا ہے جسے نظر آتا ہے۔ جہاں ایسے جہرے بھی ملتے ہیں۔ جن کی کہنوں میں تک مصنوعی ہوتی ہیں۔ مگر ایسا جہرہ جو حق بصر سے کام لیتا ہو۔ گنگوڑ میں حیا اور سجدہ کا زیادہ خیال کرتا ہو۔ بہت کم نظر آتا ہے۔ یہاں عموماً مردوں اور عورتوں کے جہرے ہی نظر آتے۔ تاہم کی نظر آتی ہے۔ یہ لکھی کی طرح مجھے اور بھولوں کی طرح ملتے ہیں۔ لیکن ایک دن مجھے ایک ایسا جہرہ نظر آیا جو اس ماحول میں بالکل اجنبی سا معلوم ہوتا تھا۔ وہی شخص بصر ہی جہاد شرم اور وہی امتیاز و سنجیدگی سے اہل مجھی کتب کے غیر باہر نہ گئے۔ جس کو مجھی ان کے جہرے میں ایک کشش تھی اور اہل مجلس بار بار کلمہ کیوں سے اس کو دیکھتے تھے۔ معلوم ہے کہ یہ علم تجویز کے ماہر ہیں اور قرآنی آیات کی بہت خوش الحانی سے تلاوت کرتے ہیں۔ میری فرمائش پر انہوں نے بے تکلف ایک رکوع کی تلاوت۔

شروع کر دی۔ میرا اندازہ سے کہ پندرہ سانس کے بعد ہر سانس میں ایسا آواز گونجی۔ میں اس قرآن سے بہت متاثر ہوا۔ اور دل میں سوچا کہ ایسے قادر فوں کی ہماری جامعیت کو ضرورت ہے۔ تاہم غیر احمدی حضرات جو مکرر کے وقت خراج کی اور ایسے کاسواں اٹھاتے ہیں ان کی زبان بند ہو جائے۔

خیر اس دن قاری صاحب سے کچھ باتیں ہوئیں۔ کچھ میں ان سے نافرس ہوا اور کچھ وہ مجھ سے مالوس ہوئے۔ اور رفت کا سلسلہ شروع ہوا۔ تہا و لہر خراب ہوا۔ وہ دن نے مجھے اور میں نے ان کو مجھے کا کوشش کی۔ غرض بصر اور تکلف واقعے کے پردے چاک ہو گئے۔ رفت رفتہ و غلبہ میں چپکے گئے۔ ذات صبح۔ امیرا بہت اور معیار حد اقل پر بے تکلفی سے آتے ہیں۔ اس کے بعد میری آس مجلس میں ہی سہلے گئے جس میں انداک سے

کہ پانچاں تک کہ باقی زبیر بحث آجاتی ہیں۔ اور میں میں ہر مکنت لیال کے رنگ جھلکتے ہیں۔ بائیں کے بعد ایسا ہوا کہ خدا نے اس بزرگ صورت زجران کا سینہ

قبول احمدیت کے۔ سے گھول دیا۔ اور انہوں نے بڑے رشادت و شجاعت کے ساتھ احمدیت قبول کی۔ ناغور لفظ صلا ذاک۔

### تفسیر صغیر کی خوبیاں

یہ ایک ایسے ہی ہے کہ جب مجلس میں آئے ہیں تو وہ لائق محفل دو بالا ہو جاتی ہے۔ بہر اصل میں سے لکھی ہیں اور اسلام جیسے پاکیزہ مذہب کو چھوڑ کر عیسائی ہونے میں مڑنے کی تعلیم اتنی ہے کہ مدرسہ دیوبند کے فارغ معلوم ہوتے ہیں۔ ایک مرتبہ وہ ایک ایک ٹائپ ہوئے۔ ادھر دیکھا ادھر ادھونڈا مگر عین میں ان کا کہیں پتہ نہ پڑا۔

ایک دن کی بات ہے کہ نظارت و تہنیت کے نئے ایک شخص کی ایک سچی بھیجی تھی انہیں کانپور سے وصول ہوئی تھی۔ اس میں میرا ذکر بھی تھا۔ نظارت نے مجھ سے تعین امر کی تصدیق پاپی تھی۔ یہ خط دیکھنے ہی مجھے ایسا وہ نیلا دوست یاد آ گیا۔

خیر چند دن کے بعد وہ حضرت بھیجی بیٹھی آگئے۔ مجھ سے ملے۔ اور بڑے شاک سے بے کوشک رہے۔ آپ کی تصدیق کے بعد نظارت و دعوت و تبلیغ کے تفسیر صغیر کا ایک شخص میرے نام بھیج دیا۔ پھر کہنے کے دو اڈا اسکی فرست اور پھر جیسے اور نوٹا جواب ہیں۔ اگرچہ نوٹ بہت مختصر ہیں مگر حکایت لطیف ہیں۔ اور دل کو اپیل کرتے ہیں۔ واضح اسلام کی تبلیغ ماقوم آپ لوگوں ہی کو بھیجے۔ پھر انہوں نے اردو کی بہت سی تفسیر کے نام سے مجھے ترجمان القرآن عربین آزاد العظیم القرآن الہوا تھی نوڈ دی) وغیرہ پھر کہا کہ اگر آپ لوگوں کا تفسیر کا دستک ہی اور ہوتا ہے

تفسیر کی بات مکمل پڑھی سے آذابک قصہ اور سننے ایک دن میں محمد علی روڈ پر ایک کتاب کی تلاش کرنا پڑا۔ بیوی کے لگا لگا دکان پر ملا گیا جس کا بیچر بارے سے سوا کا جواسا لفظ افہ سے دیکھے میں تو اب سمجھتا ہوں۔ اسکا نام یہ اس دکان کی سرپرست تھی جو میں سے بھی رہ کر تھا۔ آن بویں جو سے ان سرپرستوں پر پڑا ہو گیا تو سامنے ہی حضرت کری پر پڑا آج کل تھے۔ میں لاول پڑھ کے آئے ہی اٹھا کہ انہوں نے خلاف توقع مسکا کر مجھے ملایا۔ مصافحہ کے باطن پڑھا یا۔ میں نے آج انہیں مصافحہ اسنوہ نگلی پائی کرتے دیکھا۔ تو پڑا متعجب پڑا۔ مجھے ایک کڑی پر مسکا کر پوچھنے لگے کہ میں سے کیا ہے کہ آپ کے

امام نے قرآن مجید کی ۲۶ جلدوں میں تفسیر کی ہے۔ میں نے کہا ۲۶ تو نہیں ہاں آپ نے تفسیر کبیر کے نام سے چند پاروں کی چھ جلدوں میں تفسیر کی ہے۔ تیسری صوفیوں پر اسے تفسیر چار جلدوں میں ہے۔ جسے اتفاق سے ڈول ایک اور روز نامہ کے نامہ نگار بھی بھیجے تھے جو تین ماہ سے تفسیر کا مطالعہ کر رہے ہیں اور اپنے اخبار میں علم و دانش کے موقیع پھر رہے ہیں۔

انہوں نے کہا میرا ایشیال کے لئے اس وقت ہم لوگوں میں جو روش غیر مشرقی قرار کھاتا ہے وہ صرف امام جماعت امیر کے تفسیر کبیر کا مطالعہ کرتے ہیں۔ اس لئے کہ ہم باقون پریم انہیں داد تحقیق دیتے ہیں وہ سب اس تفسیر کبیر سے بخیر ہیں میرا خیال تھا کہ تفسیر کی تعداد ۲۶ سے گھٹ کر پچھ پچھو آگئی تو شاید بعض مذاق اڑانے کا نگرہ نہ چھکے کہ تعداد سے بھی اتنا خوب لفظا کس نے شاید عمر بھر میں پہل بارہا سے امام عالی مقام کا نام عزت سے سنا یعنی پرانا نام لیا پھر بھی ایسا معلوم ہو رہا تھا کہ اس کے طلق میں کون سے تھے ہیں۔

### دو رنگ محمد نون

حالات سے متاثر ہو کر یہ کہیں تھا کہ ساکھان کا وہ وہاں ہو گیا ہے

بہنیں میرا ہی حال ہے۔ ہر در رسر خیال کے لوگ آتے رہتے ہیں۔ اکثر اکثر افادہ و استفادہ کے لئے اور بعض محض نوک جھونک کھیلے ایک دن ایسے شخص آئے جو اچھا اچھی لٹرن سے سر پہری ہاں کر کے آئے ہیں۔ اس شخص نے ٹرنڈ میں بھی ہزار ہا بار یہ لٹرن لٹرن سے ملاقات کی تھی جسے اب علاج کے لئے یورپ تشریف لے گئے تھے۔ دو رنگ سبجو میں بھی ان کی آہ و زلف تھی۔ یہ اس سجد کو بھی احمدیوں کی طرف منسوب کرتے تھے۔ اور اس کے پیش اور کو قابل اعتراض کہتے تھے۔ میں نے انہیں دو رنگ سبجو کے ٹرسٹوں کا ایک حوالہ دیا جو ہمیں کے اردو روزناموں میں بھی شائع ہوا تھا جس میں پڑھا گیا تھا کہ دو رنگ سبجو کے سا جنت نے کوئی تعلق نہیں۔

### اسلامی مملکت کی صورت

اس مملکت کے تصور پر بحث کی۔ میں نے ان کے سامنے انجانہ کیمیشن کی رپورٹ رکھی۔ اور کہا کہ جو لوگ اسلامی مملکت کے قیام کا مطالعہ کرتے ہیں۔ ان کے نزدیک اس مملکت کا کوئی واضح تصور بھی نہیں ہے۔ وہ اس پر انہوں نے بڑے قائلانہ رنگ میں اسلامی مملکت کے

### عالمی کمیشن آف پاکستان

تصور سب اظہار خیال کیا۔ انہوں نے اس مکتبہ پر زور دیا کہ ہمارے پاس نکاح، طلاق، غلغلیہ، زکوٰۃ اور اذات وغیرہ کے لغوی قوانین موجود ہیں۔ سوال صرف تفسیرات کا ہے۔ اس لئے کہ اسلامی مملکت میں اقلیت پر جو چیز اثر انداز ہوگی وہ تفسیرات ہی کا حصہ ہے۔ مثلاً جو یہ زنا و مرتکب حد۔ اور دوسرے جرائم و ذناب و شکنیہ پر ناکا دعیت انہیں جیسے امور کا اقلیت پر اثر پڑے گا۔ پھر ایک سال اقلیت کے حقوق کا بھی پتہ پڑتا ہے۔ کیا عیسائی حقوق میں یہ مسلمانوں کے برابر ہوں گے۔ اور ملازمت اور ملک کی سربراہی میں ان کے ساتھ کوئی امتیازی سلوک نہیں کیا جائے گا یا اسلامی مملکت میں اقلیت ان حقوق سے محروم ہوگی۔ میں نے ان پر یہ بات واضح کی کہ موجودہ حالت میں اسلامی حکومت کا قیام ممکن ہے اور اگر دنیا میں کوئی ایسا عظیم انقلاب آجائے اور اسلامی حکومت قائم ہو جائے تو کیا ہرے اس ملک کا سربراہ کوئی مسلمان ہی ہونا چاہیے۔ البتہ تفسیرات کا مسئلہ منظور طلب ہے۔ اور اس پر نئے حالات کی روشنی میں غور کرنا چاہیے۔

وہ سیر صاحب میری ان باتوں سے بہت خوش ہوئے۔ انہوں نے کہا کہ میں آپ کے عقائد اور دوسرے مسلک کے عقائد سے بھی بے سائل کر چکا ہوں۔ سب ہی کہتے ہیں کہ تفسیرات کا نفاذ بھی انہوں نے نذر کے مطابق ہوگا۔ حالانکہ یہ موجودہ حالات میں ممکن ہے۔ کون سی نذر ناخیز ہو۔ حنفی، شافعی، مالکی یا حنبلی پھر شیعوں کی بھی تو جی نذر ہے۔ اس کا نفاذ کیوں نہ ہو۔ غرض یہ خیال بالکل ہے۔ البتہ آپ کے جواب سے ایک روشنی طاق ہے۔ اور میں بھی یہی ہے۔ کہ نئے ماحول کے مطابق نذر کی بھی نئے سرے سے تہہ ہونی چاہیے

اس کے بعد صدر ایوب پاکستان کا اسلامی مملکت کے سربراہ ہونے تو انہوں نے جو ایک اصلاحی قدم اٹھایا وہ یہ تھا کہ اس کمیشن کی رپورٹ کو جامع عمل پھرنے کا ارادہ کیا۔ علماء پاکستان نے اس کے خلاف بڑی بڑی یادداشتیں ان کی خدمت میں پیش کیں۔ مگر انہوں نے ان علماء کرام کی ساری سختی ان سمجھ کر دی۔ اور ۲۴ مارچ ۱۹۵۷ء کو اس رپورٹ کو آرڈی نیشن کے شکل سے دی۔ اس کا نام رکھا گیا مسلم جمہوریہ لائبریری نیشن جمہوریہ ۱۹۵۷ء۔ علماء پاکستان نے جب اس آرڈر کے اجراء کے وقت قبضہ کٹی کر تو صدر ایوب نے اس کے جواب میں صرف اتنا کہ تصور ازاد اج کے مندوب عورتوں کی سختی کا رسم اچھے سے مدد ایوب نے تصور ازاد اج کو ستم سے بچھ بدتر کیوں بتایا اس کا دمج تو پاکستان کے باشندے جانی انھیں کو اس کے پس منظر پر بھی روشنی ڈالنے کا حق ہے۔

### نعلی تقریری ریڈیو شرفات کرم ٹی وی اور ایلٹی وی پر پبلش امر حقیقت ہے احمدیہ

(صوبہ اتر پردیش) ہم احمدیان کنگ نامتہ گان دیکھا جتنا ہے احمدیہ صوبہ اتر پردیش آج سبہ رفتہ ۲۳ جولائی ۱۹۵۷ء میں شریک ہو کر میرا اراغی صاحب نائب امیر جماعت ہائے احمدیہ صوبہ اتر پردیش کے نامتہ گان دیکھا رہے وہم کرے ہیں۔ اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی سعادت کرے اور اراغی صاحب کو بہت اللہ دوسری بگ دے۔ آج تم احمدیہ کے ہم آہنگ کی ہوئی اور بچوں کے ساتھ دلی ہماری کا اظہار کرتے ہیں اور ان کے رخ و غم میں شریک ہیں۔ نیز اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں کہ مولانا کرم ان کو صبر و استقلال عطا کرے اور انہیں صراط مستقیم پر چلنے کی توفیق دے۔ اور ان کا صلہ فدا و ناسر ہو۔ آمین۔



# ٹھورا۔ ٹانگانیکار مشرقی افریقہ میں اسلام کی تبلیغ

## چکسپ ایمان افروز احوال و کوائف

(از محکم چوہدری عثمانی صاحب سلسلہ عالیہ احمدیہ مقیم ٹھورا)

مشرق افریقہ کی جماعتوں کی سالانہ کانفرنس منعقدہ ۲۵ ۲۶ ۲۷ دسمبر ۱۹۶۵ء میں شمولیت کے بعد مہینہ عشرہ دارالسلام میں رہا۔ دارالسلام سے سید صاحب جو ماہر تبحر اور پختہ ہونے پر توجہ دینے کے لئے جماعت کے جزل اہل میں احباب جماعت کو سالانہ کانفرنس منعقدہ دارالسلام اور تبلیغی جلسے کے حالات سنائے۔

حضرت اسی الصلیح الموعود ابوب اللہ تعالیٰ کی محنت و درازائی غیر نیک سلسلہ عالیہ احمدیہ کے لئے دعائیں مانگنے کے سلسلہ میں احباب جماعت کو نئے سال کے شروع سے سبوتاہ کے سات نظر روزے رکھنے کی تحریک اور تمام مہزرت عورتوں اور مردوں نے نظری روزے رکھے اور دعائیں کیوں خدا والا محمدی ٹھورا اور انصار اللہ کے تمام لوگوں کو عہدہ بداران کا انتخاب کرایا اور انکی مدد میں بیٹھکوں میں شامل ہوا۔ مجلہ ماہنامہ ٹھورا کا بندہ روزہ اجلاس باقاعدہ ہوا۔ ان اجلاسوں کے علاوہ فارغ دو ہفتوں میں بندہ روزہ درسی قرآن مجید کا سلسلہ شروع کیا۔ نعت میں چلوان نماز فجر کے بعد درس قرآن کریم اور نماز مغرب کے بعد درس حدیث دیتا رہا۔ ایک طلبہ جماعت بنگئے ہیں ادباقی خطبات ٹھورا میں رہے۔ عمر و سفرات اہل توحید خلیفہ المس الثانی ایہ اللہ تعالیٰ کے خطبات اور تقاریر، ترجمہ کر کے سناتا رہا۔ رمضان المبارک میں نماز عصر اور مغرب کے درمیان روزانہ مسجد میں سامی زبان میں قرآن کریم کا درس دینا ہوا۔ آخر نماز عشاء کے بعد نماز اتنا دعا بھی پڑھاتا رہا۔

آزادی عشرہ رمضان میں اختلاف ہونے کی توہین تعیب ہونے دو سببوں کی کوئی مسجد میں اختلاف ہونے کی تحریک کی جانا تو ایک اور مدت بھی اختلاف ہونے اور عاجز ہونے ان کی سبب اور اختیاری کا انتظام کیا۔ ان کے علاوہ بھی دو عزیز احمدی دوستوں کے کھانے کا انتظام کیا

مطالعہ پڑھنے کے علاوہ اخبار افضل، بدو، الفرقان، مہتاب، تشہید الاذکار اور مختلف کتبے تریبا، ۵۰ صفحات کا مطالعہ کیا۔

**طریقہ تعمیر ازخیر زخمت کیا۔**

**لائبریری** ۸۰ کتب احمدیہ برکت احمدی اور غیر احمدی سے مختلف پڑھنے کے لئے دیں۔

شہ کی ڈاک کا جواب **دفتری کام** ادا کیا۔ ۵۰ خط لکھے اور ۱۰۰ افراد کو بذریعہ ڈاک نعت و تحریک ارسال کیا۔ محکم جناب ڈاکٹر محمود احمد صاحب نے خرچ ڈاک اپنی نگرہ سے ادا کیا۔

**جہان نوازی** اللہ نے دماغے زانیہ کی عمو جانے وغیرہ سے تراضی کی جاتی رہی۔ عبدالمظفر کے دن ٹھورا سنہرے سبکدوشی سکول کے ۲۰ طلبہ کو یارٹی پر مدعو کیا۔ ہمارے احمدی علیٰ بنی حیف محمد کلونیہ صاحب سے اور ان کے دست بیاں حیف شوسے صاحب مہتاب سے کوٹھیل سکول کی صاحب کے دارالسلام میں ٹانگانیکا کے لئے اعلان آزادی کی تقریب پر حکومت کی یارٹی پر دعوتی انہیں دارالسلام جانے میں نے اور دارالسلام سے واپسی پر ہفت روزہ احمدی دوستوں کے ساتھ ریوئے تیش پڑھا۔ اور ان کی کھانے اور مشروبات سے تواضع کی۔

**پرائمری سکول کیلئے درخواست** ماہر جب انگریزوں کے مابین باورڈوں نے اسی نگر سکول کول لیکچرنگ نگر سکول کھولنے کے لئے عہدہ لئے ۱۵۰۰ روپے اور ہوت دے رکھی تھی۔ لیکن مختلف بہانوں سے یہی ملا جلا تھا۔ جب ماہر ۲۰ جنوری ۱۹۶۵ء کو دوبارہ ٹھورا تعینات کیا گیا تو حکام متعلقہ سے اس سلسلہ میں حثیت شروع کی اور اسباب پر حثیت

استیصال کیا جس نگرہ میں باہر دو راست اور کوشش کے سکول کھولنے کی اجازت نہ تھی۔ ماہر پادریوں کو فوراً سکول کھولنے کی اجازت دیدی گئی۔ اس خط کی نقل تمام متعلقہ حکام اور سبکدوشی کے ممبران کو ٹھورا کو بذریعہ ڈاک جو اب میں پورٹ کوشنگ صاحب نے جواب دیا کہ آئندہ آپ اگر سکول کے لئے درخواست کریں گے تو مدد کی جائے گی نیز براڈنگ ایجنٹیشن اور عہدہ سے کہا کہ احمدی تیش کو اسی نگرہ سکول کھولنے کی اجازت ہوگی۔

**ملاقاتیں** ضلع سہانہ کے ڈسٹرکٹ سیکرٹری مٹری بال کو کول تبلیغی طریقہ پر دیا۔ ایک عیسائی چیف مسٹر شوہرے کو فن کر لیا۔ جب تیش گیا۔ انہوں نے ماہر کو اپنے ہاں آنے کی دعوت دی۔ ان کا علاقہ تہمت بہت بڑا ہے اور بڑی کھڑکیوں اور بیلوں سے دور ہے۔ اور اس بھی مغلز میں ایک ہی جاتی ہے۔ بہت کچھ جنگلات اور ٹھونٹھانے اور ٹھونٹھانے کے پیران کے علاقے اور کارادہ ہے۔

لیڈ آفس نے ہمیں وجوہ کی بنا پر ہمدردی سے کھڑکیوں کو کھولنے کے لئے کوشش کی تھی۔ اور اسی سلسلہ میں ایک خط ٹھورا ٹانگانیکا کو لکھا۔ اس سلسلہ میں ٹانگانیکا کو کول کر سادی پوزیشن واضح کی اور لیڈ آفس صاحب متشاور خط لکھوایا۔ چیف ہارٹون کوگوشہ مساق ڈیٹی سیکرٹری ٹانگانیکا۔ چیف مہربن زویا مہربن سبکدوشی کوٹھیل چیف عبداللہ سعیدی فنڈ ٹیکرا وزیر قانون پال ہارڈی وزیر زراعت افریقہ تیش کا کول کے پلٹس کوٹھیل مسٹر F. E. Omuha اور ٹانگانیکا افریقہ تیش یونٹ کے ضلع اور مشرقی کے خدیوہ اور دیگر مختلف مواقع پر طہارہ اور دیگر تیش کرتا اور تبلیغ کرنا رہا۔

**تبلیغی تقلم** زریبا ۹۰۰ میل سفر کے بعد ۲۶ افراد تک پہنچا۔ جن میں ۱۸۰ لکھت اور اخبارات دینے کے تقیم کئے۔ جن لوگوں کو تبلیغ کی گئی ان میں سیاتی، لیڈی

منندو سکھ اور سلاسل مساب شامل ہیں۔ عام طور پر تبلیغ یافتہ طبقے میں تبلیغ کی گئی۔ ایک دست تبلیغ یافتہ سمیت نگرہ کے داخل سلسلہ ناہر احمدی ہوئے۔ ان کے سات بچے ہیں۔ علاوہ اس عاجز کے اسی مکتوب میں آفریقہ افریقہ تبلیغیں اور ایک باقاعدہ مسلم معروف تبلیغ رہے۔ ٹھورا کے مختلف محلوں کے علاقہ۔ مہانات اور دعوت میں بھی تبلیغ کی گئی۔ ٹھورا سکول میں طلبہ کی نجات کلاس کو مہینہ ۱۰ ماہ پڑھا گیا۔ عام طور پر روزانہ اور چند خاص ہفتہ اور اتوار کو دفتر میں تشریف لائے ۱۰ لے زائرین کی خدمت میں لکھت پیش کرنا اور اسکے سواروں کے جواب دیتا رہا۔

توجہ کے کتب میں زحمت لکھت کی اجازت حاصل کر کے رسدوار کے روز افریقہ مسلم کو کتب میں لکھتا رہا۔

راج ماہ رسد سائی کے و سلیغی جو زریبا ۱۰۰۰ برس سے ٹھورا میں آئے ہوئے ہیں۔ ان کے ساتھ وقتاً فوقتاً تبادلہ خیالات ہوتا رہتا تھا۔ کئی بار وہ ہمارے دفتر میں بھی تشریف لاکھتے تھے۔ ایک روز میں نے ان کی خواہش کا کہہ کر انہیں ان کے گراموں میں باہر پڑنا چاہتا ہوں کیونکہ پہلے تو وہ برس گھماتے لیکن آخر انہوں نے جمع ہونے میں دیا تھا۔ باہر آکر تھوڑے دن اور وقت پر باہر تین افریقہ احمدیوں کی دعوت میں آئی۔ جبکہ عیسائی ہاں کہہ کے اندر گیا تھا۔ اور ایک طرف سبک یا گیا کہ وہ دس بارہ آزاد تھے۔ جن میں سے نصف سے زیادہ پادری تھے۔ زوجہ بہرہ کی مشن ایجنٹیا سے) ایک صاحب کچھ درس دے رہے تھے۔ یعنی نیماہت کی اخلاقی تعلیم دے رہے تھے۔ ہم سے باری باری سوالات پوچھتے رہے باقی حاضرین کی طرح ہم نے بھی جواب دیتے۔ کار سے جواب احمدیت کی روشنی میں مقول اور حیران کن تھے۔ یہ سلسلہ زریبا ۳۰ بجے تک جاری رہا۔ اور پھر کلاس ختم کر کے عیسائی تبلیغیں جاری کئے۔ اس پر ہم نے کہا کہ آپ ہم سے نکلاؤ۔ نلاں پادریوں نے ہمیں بلایا تھا۔ تب ہم پڑھا اگھنٹے آپ کے کاروانی منتہ ہونے کے انتظار میں تھے۔ کچھ روز رات کر رہے۔ لیکن آج کل برخواست کر دی ہے۔ یہی دعوت دینے کے لئے ضروری ہے۔

کھڑے تھے، دو سبک دروں نے کہا کہ انہوں میں اطلاع نہیں دیا تھی۔ آخر انہوں نے تین دو لاکھ کی میں سفید کر کے اطلاع دینے تک آ رہا۔ گھنٹہ بھر ٹھورا کا اہل تہمت کا صاحب نے احمدیہ سے جو برس سالانہ ان پادریوں کو سکھانے سے روکنا تھا۔ ایک کتب میں وقت سے منقول کیا ہے، انہوں نے کتب میں اس بات ذکر کی ہے کہ ایک کے آپ سبکدوشی باہر تشریف آئے۔ لیکن اس پالیسی میں یہ جان کر اساتذہ نے اس

# کرامت اولیاء اللہ کے چند ایمان افروز واقعات

## مولانا عبدالغفور صاحب رضی اللہ عنہ کا ذکر خیر

ایک خوبصورت آدمی دھت سے نکلا اور اس کی خوبصورتی کی وجہ سے وہ صاحب نے اسی کو اٹھایا۔ مولوی صاحب کو یہ معلوم تھا کہ اس دھت کا پھیل سخت ترسوتا ہے۔ مولوی صاحب مرحوم نے اسی کو ہاتھ میں لیا اور ساتھ داسے دستوں سے زینے تھے کہ بھگور کتنا خوبصورت نام ہے۔ لیکن دستوں نے اس کا ترشی کی طرت اٹھا رہا کیا جس پر آپ نے فرمایا اٹھا اس کا لمبے میں تو اس کی خوبصورتی آپ لوگوں کو دکھا رہا ہوں اور یہ سمجھانا چاہتا ہوں کہ اس طرح لیکن لڑکے ظاہر کے پیچھے اور باطن کے کھلے ہوتے ہیں۔ لیکن دستوں نے بار بار اس کے ساتھ عرض کیا کہ بھلا آپ اس کو کس لیے تو مولوی صاحب نے ہنس کر فرمایا کہ کیا آپ لوگ مجھے اڑانا چاہتے ہیں۔ اس کے بعد اسی صاحب سے پتا چلا کہ مولانا عبدالغفور صاحب الہیہ راہ کے اس کی تائیں بنا کر سب میں تقیم کرنا شروع کریں جن دستوں نے ان تائیں کو کھلیا ان کا کتبے کے خدا کی قسم اس سے قبل اس علاقے میں اس نام کا کھانا نہیں تھا۔ مگر مولوی صاحب کی برکت سے آپ کے ہاتھ کا آہنی تھے یہ معلوم ہوا ہے کہ سارے علاقے میں اس نام کا کھانا نہیں ہے۔

احباب جماعت غازی پور کے کئی دستوں کا بیان ہے کہ ہم نے متعدد بار رات کو کو چھپ چھپ کر مولوی صاحب کو دیکھا ہے۔ رات کے وقت جب بھی ہم اپنا تک سوجھنے ہیں تو ہم نے مولوی صاحب مرحوم کو نمازیں نہ اٹھانے حضور و غزوة بجا اور دعاؤں میں مشغول پایا ہے ہم معلوم نہیں کہ مولوی صاحب آرام کس وقت فرمایا کرتے تھے۔ ان چند واقعات کو پیش کرنے کے بعد تشریح کرام کی خدمت میں درخواست ہے کہ مولوی صاحب مرحوم کو نہ کہ طبعاً و درجات کے لئے درمندانہ دل کے ساتھ دعا فرما کر اللہم اعقلہ و ادفع دسما جانی اعلیٰ عیبین ہ

طالبہ ناغاسار لیسر احمد نام درویش مبلغ جماعت احمدیہ عالی نزلیہ تھوہ (رضی اللہ عنہ) نگر (وکی

مرگروں کی وجہ سے اور بھی ناراض تھے۔ مولوی صاحب کے ساتھ کئی دنوں کا مقابلہ ہو چکا تھا۔ ایک دن مولوی صاحب مرحوم نے قرآن کریم کا درس دے رہے تھے دورانِ درس میں احمدیت کی صداقت کا ذکر آیا۔ ڈاکٹر ابوالحسن صاحب اس مجلس میں موجود تھے۔ احمدیت کا ذکر سن کر ڈاکٹر صاحب آگ بھجی ہوئے۔ جوش میں آکر کہنے لگے کہ میں کسی مونا! جونا دیا ہی ہو چکے سوہرے اب آپ کسی کو تائی نہیں بنا سکتے مولوی صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ بھی ان کی یہ گفتگو سن کر حیدرآباد آئے۔ آسمان کی طرت نگاہ کی اور پھر غیب آواز سے بے سافت طور پر کہا ہے کہ کوئی خدا کا بندہ جو اس وقت سمعت کر کے اس صاف مسد کے پیچھے جاتا رہے اور زندہ ثبوت ہم پہنچائے۔ مولوی صاحب مرحوم نے ان فقرات کو بڑے جوش اور درد کے ساتھ درمیتہ دہرایا۔ خدا کی شان کو اس وقت تک مظلوم لگا اورین صاحب جو کہ ابھی تک احمدی نہیں ہوئے تھے ملائے مولوی صاحب کے زیر تعلیم تھے اپنا تک ہوس سے گذرے اور پڑھا تیزی کے ساتھ مولوی صاحب کی خدمت میں حاضر ہو کر زانے لگے کہ جناب میں حاضر ہوں میری بہت تڑپ لگتی ہے۔ مولوی صاحب نے ڈاکٹر صاحب کو مخاطب کیا اور کہا:-

”دیکھو کی احمدیت کی صداقت تھی مگر ڈاکٹر صاحب نے ذکر کی یہ حالت تھی کہ اسے شرم کے خاموش اور پانی ہو رہے تھے۔ اور غصہ میں آکر کہیں سے آگ لگا کر دیں۔“

۵- ناگزیر ہمیں آم کے دہن چکرت ہیں۔ اسی زمانے میں احمدیوں کے گھروں کے سامنے ایک آدمی کا درخت تھا جس کا پھیل بہت زیادہ تڑپ ہونے کی وجہ سے ”تمنا آم“ کے نام سے مشہور تھا۔ لوگ بہت اس کا پھل بنا لیا کرتے تھے۔ ایک دن حضرت مولوی صاحب مرحوم نے احمدی اصحاب کے ساتھ اس وقت کے بیچے سے لگور سے آگاہ وقت

نے بڑی عادت و محبت و پیار سے انہیں متعلقہ کو سمجھانے کی کوشش کی۔ مگر آپ نے ایک دن منشی۔ اور کہا کہ آپ کو تائیانی مبلغ ہونے کی وجہ سے ٹائٹس نہیں مل سکتا۔ یہ بات سن کر مصروف کا چہرہ سرخ ہو گیا۔ اور فرمایا کہ خدا بندہ دق ڈالنا چاہے گا تو آپ جیسے اشرفوں کو مجبور کر کے کے گا کہ کھ اور منظور ہی دے۔ یہ بات سنا کر مولانا، اسی تشریح لائے اور کچھ عرصہ کے بعد دیکھ کر رات سے اشرفان بلا کے سامنے مرانا لے بعد ازاں اپنی درخواست پیش فرمائی۔ اور وہ درخواست پھر اسی اشرف کے پاس گئی۔ اور مجبوراً بادل خواستہ ان کو منظور ہی دینی پڑی۔

۶- جن دنوں آپ غازی پور میں تقیم تھے تو ان دنوں آپ کا تبلیغی سفر کریموں کی وجہ سے ہلارہ کے قریب احمدیوں کی طرت سے ایک ہناری بدبھاش کو آپ کے نقل کے لئے متعین کیا گیا۔ جو کہ نہیں سمجھا ہوا خیر جو میں کھلے اس کام کے لئے اپنے پاس رکھنا تھا۔ اور اس سانس میں لگا رہتا تھا کہ کب موقع ملے اور مولوی صاحب کا کام تمام کرے۔ مگر غازی پور میں ہی آکر غیر احمدیوں کے پاس ٹھہرا رہا۔ دن بھر مولوی صاحب کی مجلس میں بیٹھتا اور اس موقع کو تلاش میں رہتا تھا۔ مگر علیم و حفیظاً خدا نے مولوی صاحب کو قبل از وقت خبر دی تھی کہ یہ شخص خطرناک ہے۔ جماعت کے اکابر احباب کو یہ انجیل طو پر مولوی صاحب نے آگاہ بھی کر دیا تھا کہ یہ شخص خطرناک ہے۔ جماعت کے دست برد وقت مولوی صاحب کی حفاظت کے لئے مقرر رہتے۔ اور بہ ایشیش ہناری کو یہ موقع ہوتا مل سکا کہ اپنے بدارا سے کہ کھیل کر کے۔ آخر لپارہ ہو کر واپس چلا گیا۔ اس واقعہ کا انکشاف بعد میں لیکن غیر احمدی دستوں نے کیا۔

۷- ایک دفعہ مولانا نے ایک مسلم لڑکے ڈاکٹر ابوالحسن صاحب تشریح لائے۔ ڈاکٹر صاحب احمدیت کے اشرف ترین ممالکوں میں سے تھے۔ مولوی صاحب مرحوم کی تبلیغی

مستمر مولانا عبدالغفور صاحب رحمہ اللہ علیہ اللہ علیہ تھے آپ نے اپنی تمام عمر مسند کئی خدمت میں گزار دی اور عظیم الشان خدمات سر انجام دیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے لیکن ان مقامات پر جہاں مولانا مرحوم نے بے نظیر تبلیغی و تربیتی خدمات انجام دی ہیں۔ قریب زانہ میں مجھے بطور مبلغ و تالیف کرنے کا موقع ملا ہے اس لئے لکھنا واقعات جو مرحوم ہاکی معاشی زندگی کے سنیے اور دیکھنے میں آئے ہیں وہ بڑے ہی ایمان افروز ہیں احباب کی دلچسپی اور حصول قراب کی خاطر انہیں منقرط طور پر ذیل میں پیش کرتا ہوں۔

۱- بھگپور برد پور، غازی پوری و ہلاری کی جماعتوں میں مرحوم مکتوبہ اشرف غرضہ تقیم رہے۔ ذیل کے واقعات کا تعلق انہی جگہوں کے ساتھ ہے۔ ان مقامات کے احباب پر مولانا مرحوم کی مجاہد انرار خلفانہ زندگی کا گہرا اثر ہے۔ مسجد احمدیہ گلپور و درہ پورہ وغازی پورہ و ہلاری آپ ہی کی پاکار ہیں۔

۲- اے پریڈیٹ جماعت احمدیہ غازی پور مرحوم سیدنا شوق حسین صاحب کا بیان ہے کہ حضرت مولانا شیخ عبدالرحمان صاحب مصری کے قتل کے متعلق اپنا ایک خواب سنایا تھا کہ اس وقت سے پہلے میں نے خواب میں دیکھا تھا کہ مصری صاحب یہ کہہ رہے ہیں کہ لوگ مجھ پر خواہ مخواہ شکر کر رہے ہیں اور مجھے بدنام کر رہے ہیں۔ اس خواب کو مولانا نے فرمایا تھا۔ کہ میں نے حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ تقی کے کی خدمت میں تقریر کر دیا۔ اس پر حضور نے مصری صاحب کے حالات کی تحقیق کے لئے مجھے مقرر فرمایا بعد تحقیق مصری صاحب کا تمام وقت بیکار اور مشغولوں کا انکشاف ہوا جس کی رپورٹ حضور کا خدمت میں پیش کر دی۔

۳- یہ صاحب جو مصروف کاموں کے لئے ایک دفعہ مولانا مرحوم نے لکھا کہ کے لئے نہ دن لینے کا شرف ہوا۔ بندوں کا ٹائٹس بنانے کے لئے کچھ وقت پیش آ رہی تھی۔ اس لئے کوئی۔ میں۔ جی ایک غیر احمدی متعصب تھا۔ اس سے آپ کی درخواست پڑ احمدی کا لفظ پڑھ کر غصہ میں آکر ہنکار کر دیا۔ جب مولانا نے اس کے اس رویہ کو محسوس کیا۔ مولانا

# سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

## بزبان بہتاری

اجاب کو علم ہے کہ احمدی جماعت اشاعت اسلام اور دناغ اسلام کے کام میں اپنی استعداد کے علمی اور تعمیری رنگ میں حصہ لے رہی ہے۔ یہ انہوں نے مقام ہے۔ گرتی لوگ اپنی ناہنجی اور حالات سے بے خبری کی وجہ سے اسلام اور حضرت باقی (سلام) سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات متودہ صفات کے خلاف تخریر و تقریر یا طرد پر ہتک آمیز کلمات استعمال کرتے رہتے ہیں۔ اور اس سے مسلمانان ہند کے جذبات مجروح اور ان کے مذہبی احساسات کی تذبذب ہوتی رہتی ہے۔

اگرچہ خاندانی رنگ میں بھی سرکار کی طرف سے ایسے معاملات پر کارروائی کی جاتی ہے۔ لیکن قانون کے معنی پہلوؤں کی پیچیدگی اور ایسے کیوں کے پیش کرنے والوں کی سہل انگاری کی وجہ سے اس قسم کے مجرم عقوبت سے بچ جاتے ہیں۔ چنانچہ اس سلسلہ میں رسالہ نغمہ اندلیا، ذمہ جہان اور کتاب مذہبی رنگہا کی وجہ سے جو تکلیف اور دکھ مسلمانوں کو پہنچا۔ وہ تمام اخبار میں حضرات کے علم میں ہے۔

اس سلسلہ میں جماعت احمدیہ کی طرف سے بجائے اشتعال برکھانے اور دوسروں کے جذبات کو مجروح کرنے کے تعمیری رنگ میں قدم اٹھایا گیا۔ جتنا کہ رئیس لیڈر و دیگر رہنما کے مصنفین نے حضرت امام جماعت کی طرف سے کئے گئے پریسٹ پر معذرت کا اظہار کیا۔ اور آئندہ کے لئے ایسی اشتعال انگیز اشاعت کو بند کرنے کا وعدہ کیا۔

اس تعلق میں جماعت احمدیہ کی طرف سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکیزہ سیرت مناقب جلیلہ اور حالات زندگی کو دنیا کی مختلف مشہور زبانوں میں شائع کرنے کا پروگرام بنایا۔ چنانچہ اس سے پہلے مرکن تھوڈا کی طرف سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سوانح سیرت پر انگریزی میں ایک متوسط کتاب LIFE OF MOHAMMED لائف آف محمد نام سے ہزاروں کی تعداد میں شائع کی گئی۔ اب اس سلسلہ میں سیرت سوانح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بزبان ہندی بصری و زکریہ شائع کی گئی۔ انہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے حالات زندگی کی تفصیل کے ساتھ اس رنگ میں بیان کیا گیا ہے کہ مخالفین اسلام کے اعتراضات کے دل جو اب بھی نہیں آجائیں۔ نیز آپ کے اخلاق و عبادت اور مناقب جلیلہ کو اس خوبصورتی سے پیش کیا گیا ہے کہ انک لعلی خلق عظیمہ کا کلی فائدہ تمام کرام کی نظروں کے سامنے آتا ہے۔

اصل تصنیف جس میں ترجمہ کیا گیا ہے۔ سیدنا حضرت امام جماعت احمدیہ کی قلم پارک سے اور وہ بھی کئی جگہ جن کا ترجمہ بہت محنت اور عرق ریزی سے ہندی میں کیا گیا ہے۔

اجاب کی خدمت میں التماس ہے کہ وہ اس کتاب کو اپنے ہندی دوستوں کو مسلمان ہندوستان کے ہندوستان میں بھی زیادہ سے زیادہ پھیلائیں۔ اور جن شہروں میں لائبریریوں یا بیوروں کا بیورو ہیں انہیں اس کتاب کی کاپیوں اور اشاعت کر کے ان علاقہ جہوں کو دور کیا جائے۔ جو اسلام اور حضرت باقی (سلام) کے خلاف ہندی جاننے والے دوستوں میں پائی جاتی ہیں اور اہل ملک و دوں میں اسلام اور رسول کو بے محبتی اور ظلم کے متعلق جذبہ محبت و عقیدت پیدا ہو۔ اور ہندوستان کی درباری قوتیں باجمہوریت اور اتحاد سے روک ٹوک کر کے انہوں میں زیادہ سے زیادہ تعاون کر سکیں۔ یہ کتاب مختلف زبانوں میں سے چھپ کر آنے والی ہے۔ آئندہ اعلان میں اس کی قیمت بھی اجاب کو اطلاع دی جائے گی۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیاں

# "ورلد کرسمین ڈائجسٹ" کا اعتراف

## بقیہ صفحہ اول

کے یہ سانی مشنری اب عیسائیت کو ازلیہ میں نہیں پھیلا سکے تھے کہ اب اسے غائب کر دکھائے۔ یہ ۱۰ سال پہلے ہی۔ وہ انہیں عیسائیت کے پھیلنے کی ایک ہی صورت سے اور وہ یہ کہ ازلیہ باشندے خود اس ذمہ داری کو اپنے کندھوں پر اٹھائیں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ ازلیہ باشندے ہر گز ازلیہ باشندے ایسا کیوں کریں وہ کہیں نہ اس دین نظرت کو قبول کریں جو ازلیہ باشندے اسانی کا علمبردار ہے۔ کاتے اور گور سے یہ کوئی تفریق روا نہیں رکھتا جو توحید باری اور آسانا فی سادات کا درس دیتا ہے اور جس میں وہ دنیا کی موجودہ مشکلات کا یقینی اور قطعی حل موجود ہے؟

یہ صورت حال جس پر ورلڈ کرسمین ڈائجسٹ نے کئی مضمون شائع کیے۔ ڈالنے سے اس امر کی تائید وار ہے کہ ازلیہ کے تاریک براعظم کا گوشہ گوشہ اسلام کے نور سے منور ہونا چاہتا ہے۔ اور ازلیہ کے دور کردوں کو دیکھنا ہے جو پہلے مختلف نوعیت کے شرک میں مبتلا تھے۔ آ رہے تھے۔ اس طرحی باقی بڑھتے رہتے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ظالی کا جاؤ ابھی کہ وقتوں پر اٹھانے کے لئے تیار ہو رہے ہیں اور وقت قریب ہے؟

کہ جب ازلیہ کو حقارت سے تارک کر کے دالے خود تارکی اور کٹھالی سے لے کر جائیں گے اور اس تارک براعظم میں اسلام کا نور اس شان میں چمکے گا کہ اس کی چکا چوند سے مخالفین اسلام کی آنکھیں خیر ہو کر رہ جائیں گی۔

حضرت باقی (سلام) نے سلسلہ احمدیہ کے اسامی اس عظیم الشان انقلاب کا ردی ہونا ایک برحق جو سبکی ایک بڑی موت و حیات ہے۔ انہوں نے جس انقلاب کے لئے ہیں آپ کی قائم کردہ کا عفت اور اس کے سرزد میں کادین اسلام کی آئینہ کار اور ان کوڑا سا عی کبھت دخل ہے اور خود مخالفین اسلام کیلئے اپنے اس غیر العقول کارنائے کو تسلیم کرنے کے سوا چارہ نہیں ہے۔

(دیکھو یہ رسالہ انصاف اللہ ربوہ) بن جانے کا ستر نہروں کے کار پر نہیں سلاب سے جو نشان بنانے وہ بائبل ایسی ہے جیسے کہ ہر مسلمان کے شہد دور سے تباہ تھا۔ انہوں نے لاکھوں لوگوں کو بکھڑے کا سلاب کرنے میں بہن۔ تو فار سے کہ وہ سلاب کو تین لاکھ یا کھن۔ ڈائجسٹ وی ہے (۲۱)

ہے۔ رنگ و نسل کی کوئی تیز نہیں۔ علاوہ ازلیہ اسلام تعدد ازادہ اور کیمما جازت دتا ہے۔ ہذا لوگ اس کو پسند کرتے ہیں۔ اور برٹی آسانی سے اس کی آغوش میں چلے جاتے ہیں۔

"اسلام کے نزدیک میرا عزیز اور ایک تھن تھری اور باور نہیں میں کوئی فرق نہیں۔ یقینت انسان سب ایک ہیں اور جیسا سلوک کے سخت۔ برضلاف اس کے

یسائیت ان جہوں کو پیش تو کرتی ہے لیکن عمل اس کا ان کے رکھنے ہے۔ برطانیہ دور حکومت میں یہ یاد رکھا جاتا تھا کہ ازلیہ آہستہ آہستہ یسائیت میں جاتے جا سکر

اب ازلیہ باشندے اپنے خیالات انداز فکر اور انداز زیست کے لحاظ سے بائبل آواز ہیں۔ اب وہ جو مذہب چاہیں اختیار کر سکتے ہیں۔ ان حالات میں ازلیہ میں

یسائیت کے پیسنے کے امکانات بہت کم ہیں۔ سوئے اس کے کہ خود ازلیہ کے باشندے اپنی محبت سے چرچ کو سنبھال لیں۔" معذرت نگار نے آخر میں تجویز کرائی ہے کہ ازلیہ میں

سکیو بازار سے اصل کے ناسلہ پر ایک ٹی کا نہ بانی میں بگیا۔ بہت سے گاؤں میں پائی بھر گی۔ ڈائجسٹ وی ہے (۱۸)

۲۹ جولائی ۱۹۶۰ء نو مئی ۲۹ جولائی۔ وزیر اعظم ستر نہرو کی سنگھ اور پٹنا کے دورہ کے بعد وہی بننے گئے۔ پٹنا میں آپ نے شہر کے ان علاقوں کا معائنہ کیا جو مایہ پلاسٹک بنا کر بنے ہیں۔ پٹنا میں اس وقت پچاس ہزار

وزیر اعظم نے جاکے شہر لوگوں کو مبارکباد دی کہ انہوں نے باری برات اور بہت سے سلاب کا سلاب کیا تھا۔ وزیر اعظم نے امیر لاکھ پور کو زور دیا کہ وہ اپنے شہر کے مقابلے میں زیادہ خوبصورت شہر

شہر کی کمال ہے یا کہ کرتی ۱۱ ہزار میں گھومیں اور چالو کاش میں کئی ستر لاکھ روپیہ ہوتی ہے تقوی طور پر یہ یاد ہو گی ہے۔ ڈائجسٹ وی ہے (۱۷)

۱۶ جولائی ۱۹۶۰ء آسام اور مہاراشٹر میں سلاب کا کاروبار شروع ہوا۔ اس وقت دیر آج۔ ۱۱ جولائی ۱۹۶۰ء کے مطابق آسام اور مہاراشٹر کے علاقوں میں زیادہ سے زیادہ سلاب آگیا ہے۔ آسام میں بہت سے پتھر کی کھدائیوں کے لئے کاروبار ہے

۱۵ جولائی ۱۹۶۰ء ہدی میں سیکرٹری ہندو اور یہاں نقصان پہنچا تھا۔ انہوں نے گھر گئے۔ پٹنا اور جہاں کے پٹنا شہر پٹنا

۱۵ جولائی ۱۹۶۰ء آغا خانہ ٹینڈر کارٹ کیوں نہیں جو حالات اس وقت موجود ہیں ان کا مفکر کو تیار بہت جلد اس کا کام نہیں ہے۔ انہوں نے ایک ایک سیکرٹری ہندو بائبل اور وہ کہہ کر دیکھ کر نقصان پہنچا ہے اس وقت پٹنا کی فوج اور وہاں کے سیکرٹری ہندو اور وہاں کے سیکرٹری ہندو اب اس کی پروگراموں سے باہر نکل کر وہ روز تک پہنچ رہے ہیں۔ حکومت ہند کے سیکرٹری ہند

حضرت باقی (سلام) نے سلسلہ احمدیہ کے اسامی اس عظیم الشان انقلاب کا ردی ہونا ایک برحق جو سبکی ایک بڑی موت و حیات ہے۔ انہوں نے جس انقلاب کے لئے ہیں آپ کی قائم کردہ کا عفت اور اس کے سرزد میں کادین اسلام کی آئینہ کار اور ان کوڑا سا عی کبھت دخل ہے اور خود مخالفین اسلام کیلئے اپنے اس غیر العقول کارنائے کو تسلیم کرنے کے سوا چارہ نہیں ہے۔

# جسیریں

اندرت ۱۳ جولائی - امرتسر سرخبر  
میں گذشتہ ۲۶ مہینوں سے متواتر بارش  
جاری ہے۔ صرف چند بار فگوارے  
تھوڑے وقفے کے لئے بارش بند ہوئی  
تھی۔ بارش سپر وار کا دوسرا حصہ ہے  
جس کا حصہ آج رات بھی بارش ہوتی  
ہو گی اور صبح ۱۰ بجے تک ٹپکتے رہے  
تک تین گھنٹے ٹرسا حد بارش ہوئی  
جس سے شہر کی کلیوں اور تازوں میں  
جل نقل ہو گیا۔ انہیں نہیں دیکھی۔  
ان تین گھنٹے کے بعد شہر کی نال  
زنگی تقریباً درہم درہم ہو گیا۔ شہر کے  
متحدہ علاقوں میں ٹیلی فون کی تاریں  
خراب ہوئے کیونکہ سڑکیں ٹھیکڑی  
کا سدہ منقطع و آج تقریباً ۱۲ بجے  
بارش ہوئی۔ بارش میں شہر کے مختلف  
حصوں میں چار کھان کر پڑے ہیں جس  
دو بجے اور چار گھنٹے میں ٹھیکڑیں اور  
پھیکیں بڑھ رہی ہیں تاکہ نقصان نہ ہو بارش  
بند ہو رہی ہوگی۔ اس کے بعد ٹاز  
پر ٹیکڑیاں بند ہونے کی طرف سب سے  
بھانناٹا حادثہ کی گزارشیاں میں چلا  
چھاں سات برس کا ایک بچہ اندر کھل  
ڈلی ہے جس کی عمر دس برس کی تھی ہلاک  
ہو گئے۔

سرینگر ۱۱ جولائی - جموں و کشمیر  
کے وزیراعظم غلام محمد نے اعلان  
کیا ہے کہ جلد ہی بارشوں کی آغاز  
گھنٹی دکنے کا کارنامہ لگانا جائے  
گا۔

نئی دہلی ۱۲ جولائی - بھارت کے  
وزیر خزانہ وزیراعظم شری ایل کے  
پائل سے آج کلے ناگہانی مندرت کے اس  
مقابلہ کی حالت کی غیر ضروری کڑواہٹ  
اور ناراضگی کا دورہ نہیں سدھائی سزاؤں  
کی مخالفت تھی کی جائے۔ تاہم انہوں  
نے صفت کے اس دور کو تسلیم کرنے

سے انکار کر دیا کہ زیادہ پیداوار سے  
پیدا شدہ صورت حال کا مقابلہ کرنا  
آپنے کمیٹیاں مقرر ہے۔ ۵۰ انڈین  
سٹورڈ لینڈ ایمنٹیشن کے ۲۸ میں سال  
اجلاس کا افتتاح کر رہے تھے۔

نئی دہلی ۱۲ جولائی - راجستھانی ڈاکٹر  
راجندر پریٹا دل بیماری کے مختلف نوع  
میں سڑکوں سے کھلنے والی شائع  
کیا گیا ہے۔ اس میں کیا گیا ہے کہ پھیلنے  
چوس چوس کھنڈ کے دوران میں راجستھانی  
کی حالت میں بہتر ہوئی آئی ہے۔ وہ بہت  
زیادہ ترقی ہوئی ہے۔ وہ خوش و خرم  
ہیں۔ اور کافی دور تک پہنچنے پر بھی  
انہوں نے غور کاٹ محسوس نہیں کی۔  
ان کے غور کا کارنامہ جاری ہے۔  
غور آنے کی کچھ کوئی علامت نظر نہیں  
آتی۔ کل ان کا انجین رے معائنہ کیا  
جائے گا۔

لاہور ۱۲ جولائی - مغربی پاکستان  
کے کئی مقامات پر زور دار بارشوں  
سے تھرہ بارشیں بندھ چکی ہیں۔  
واہ میں مسل سیلاب آیا ہے۔

سیالکوٹ میں نال ڈیک کٹا رہا کو ڈ  
کر پڑا ہے۔ سیالکوٹ میں زور دار  
بارش ہوئی ہے۔ صبح تک سٹیٹ ایچ بارش  
ریکارڈ کی تھی۔ لاہور میں آج ۲ بجے  
بارش رہا کو ڈ کی کچھ مقدار ایوہ نے اپنا  
ٹھیکہ رکھا کہ وہ صبح کو دیا ہے۔ پکڑو  
پر علامت ہر دہریے لائن زیر آب ہے  
وہ یہ ہوا کو بند رہا ہوا ہے جہاں کوئی  
سے راد لیڈ ٹی پیے بائیں کے دریائے  
سندھ میں سیلاب آیا ہے۔ اور  
سرکاری طور پر بتایا گیا ہے کہ سندھ کے  
بندہ محفوظ ہیں۔

وارانسی ۱۲ جولائی - آزادی  
کے ایک پٹرول میں جس میں شری شتی پٹار  
نے اخبارات کے نام کاروں کے

ساتھ اپنی چیت کے دوران میں لکاک  
آپا یہ دو باقاعدہ سے ڈاکوں کو  
ڈاکر نہ ڈالنے اور دوسرے سکوہ  
جسراٹھ کار سٹاک ڈاکر کے ترخیب  
دینے کا جوش اپنے ہاتھ میں لیا تھا۔  
اس میں وہ کامیاب نہیں ہوئے۔ آپ  
نے کیا کار آپا یہ دو باقاعدہ کا مشن  
مکل طور پر پیش ہو گیا ہے۔ ان ڈاکوں  
کے دل و دماغ میں کوئی انقلابی تبدیلی  
آنے کی بجائے یہ دکھائی دے کہ ڈاکوں  
کے نئے گروہ بن گئے ہیں اور وہ جعل  
کے علاقہ میں پہلے سے زیادہ سرگرم  
ہوئے ہیں۔ ان کی کچھ چیزوں میں نے مزید  
لکاک کا بندہ اور لکھنؤ میں پولیس کے دو  
سکوتہ بیڈ نے کئے ہیں۔ جو تازہ ترین  
سائیلیک مشینیں اور وارنسی  
آلات سے لیس ہیں۔ ان سکوتوں کی  
تفصیل کا مقدمہ ہے۔ کہ کہیں تک  
جھگڑا ایسا نہ ہو تو اسے دیا جانے  
اگر یہ تجربہ کامیاب رہا۔ تو اس قسم کے  
سکوتہ دوسرے اہم شہروں میں بھی قائم  
کئے جائیں گے۔ شری شتی پٹار  
نے مزید کہا کہ صدر میں سررٹج میں  
کو اسرار میں کتنوں کی خدمات حاصل  
ہوئی تھیں تاکہ جموں کو گرفتار کرنے میں  
مدد مل سکے۔

نیرو پور ۱۲ جولائی - چنگھہ منزلی  
شری گرو نے نیرو پور کے گاؤں  
ملک پر ایک بکری کھیل کر کے سرگرم  
بیکپ کی افتتاحی تقریب میں تقریر کرتے  
ہوئے اعلان کیا کہ پنجاب کا اس دن  
تعمیر پر رزارد رکھا ہے، اور کسی کو بھی  
اس میں ملنے ڈالنے کی اجازت نہ دے  
جائے گی۔ کیریکچر پنجاب کو ترقی کی  
شاہراہ پر بنائے جانے کا تہم کئے ہوئے  
ہیں۔ آپ نے کھجیا ریسرچ کرنے میں  
سے جہالت کو ختم کرنے کا تہم کیا ہوا  
ہے۔ اس وقت صدر میں پڑے تھے ڈاک  
کاٹنا سب ۲۴ فیصدی ہے۔ اب تعلیم  
پر اس بارہ کو ڈر میں صرف کیا جا رہا  
ہے۔ جبکہ سندھ پنجاب میں اس پر صرف

سندھ دن کے شہری حقوق کی تفریق  
سندھ ذیلی ستروان جو کہ مشہور پٹھان  
بانٹ فی پالسورٹ پر تاربان ہوا اپنے خاندان  
کے پاس مقیم تھیں مرحومہ ۱۲ جولائی ۱۹۷۱ کو  
جناب کلکٹر صاحب، بہادر گوروا سپورٹری  
پانڈے نے ان کو سندھ ستانی شہریت کے  
سرٹیفیکٹ عطا کئے۔

۱- شریف آباد فی نو مکنڈا صاحبہ ۵۱  
۲- سردار آباد فی ذوق علی صاحبہ ۵۲  
۳- آمبر آباد فی وجہ مرزا محمد زمان صاحبہ ۵۳

انفرا سولہ ماہ تاربان

اسی دن کہ رومیہ سادہ خرچ ہوتا تھا۔ آپ نے  
دیا جوں سے کہا کہ اگر انہیں رانی منگولے  
اور کٹل وغیرہ کی بری خادوات چکر شراب  
خوری کا نتیجہ ہیں ترک نہ کیا تو جہاں میں تکیلی  
خشہ بندی کو کر دی جائے گی خواہ حکومت  
کو کچھ کر دے کہیں کامیاب نہ ہو کیوں نہ  
کرنے پر ہے۔ آپ نے کہا کہ حکومت کئی  
کروڑوں کا یہ نقصان برداشت کرے گی لیکن  
وہ لوگوں کے اسلٹ کو شراب نوشی سے  
تباہ نہ ہونے کے لیے بچتا ہے تاکہ کٹ

ہر انسان کے لئے  
ایک ضروری پیغام  
ہر زبان اردو  
کارڈ آنے پر  
مفت  
عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

قبر کے غذاب سے  
بجوا!  
کارڈ آنے پر  
مفت  
عبداللہ الدین سکندر آباد  
(دکن)

یوم سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
اشاء بدست مرحومہ ۱۱۳۳ھ سے سال میں چار سے عوام کی ترقی کے تحت سال  
بہر میں امن اور جہان کے پورے گرام شائع ہو چکا ہے۔ انہیں یہ کتابت کی  
نظم سے اس پر گرام میں بلند سیرۃ النبیہ درج ہوئے سے وہ کیا ہے۔ ہر دو اجزاء  
ذات اجلہ است جائے احمدیہ کو ہدایت کی اطلاع دی جاتی ہے کہ ہر سیرۃ النبیہ کے لئے  
۲۵ اگست ۱۹۶۱ء

۱۰۰ رقم ہے جو کہ جس میں اس کو بری شان کے ساتھ شام اور پناہی دربر میں  
نظارت نہیں سمجھی۔  
اس وقت سے سالوں سے ان کے لئے صرف ایک دن میں تبلیغ رہتا ہے۔ جو کہ اکثر  
کوئی کارڈ اور کتاب کا بیگانہ جو کہ جنہوں کے بیکر زبان تبلیغ اور پیڈیٹڈ اور ادارہ صاحبان  
انوں فرمائیں۔ خاکسار مرزا دیم احمد ناظر دعوت تبلیغ تاربان